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 تعليم الكسور الاعتيادية في المرحلة الابتدائية -ثالثا:

يجري تقديم مفهوم الكسر الى تجزئة الوحده وان الجزء المحدد المفصول يسمى :تقديم مفهوم الكسور

فمثلا يقدم في الصف الاول الابتدائي تجزئة التفاحة الى نصفين او )جزئين( .)جزء( او كسر 

 متساويين كل جزء
1

2
 يمثل  

مثلث كل منها مجزء الى نصفان وبذلك يكون التلميذ قد  ,,( وهكذا كما مبين في الاشكال مربع1/2) 
 (1-1كما في الشكل )( 1/2)تعرف الى 

                                      

                                                                                                
1

2
 

1                          (2-1الشكل )     

2
             

 ) ب   قسم المربع والمستطيل الى اربع اجزاء متساوية ويسمى كل جزءن او جزءنوبلمثل 
1

4
                                                                                                                             )          

                                                                            (3-1الشكل )
1

4
 

 

                                                                                                     
1

4
 

 ( للصف الاول الابتدائي4/ 1  ,1/2) وعليه نكون قد كونا مفهوم ال

( عن طريق 1/3ونضيف مفهوم ال) 1/4و 1/2وبالمثل يقدم في الصف الثاني الابتدائي مفهوم 

( وهكذا كما مبين في الشكل 1/3قطعة كيك الى ثلاث اجزاء متساوية ويكون كل جزء يمثل )تجزئة 

 التالي

   

                    
1

3
 

              بحيث تمثل جزئين من ثلاث اجزاء كما في الشكل التالي (2/3ب )كذلك نستطيع تمثيل المربع 

               
2

3
 

الى اربع اجزاء متساوية   قطعة الكيك( عن طريق تجزئة 3/4)ب  قطعة الكيكوكذلك نستطيع تمثيل 

 كما مبين في الشكل التالي
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 (3/4)يصبح  1/4و1/4و1/4اي ان ال)

 الكسورتكافؤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الثالث اجرأت البحث
_________________________________________________________________________________ 

64 
 

 لاحظ الشكل التالي

 

 

 

 

 

 4/8يكافىء  3/6يكافىء  2/4يكافئ  1/2ان 

 4/8=3/6= 2/4=1/2اي 

 15/ 5=  4/12= 9/ 3=  3/6=  1/3وبنفس الاسلوب يمكن 

 مقارنة وترتيب الكسور

 مقارنة الكسور عندما تتساوى مقاماتها  -1

 كما في الشكل التالي

 

 

 

 

 قاعدة 

 هو الكسر الذي له اكبر بسط عند مقارنة الكسور التي لها المقام نفسه يكون الكسر الاكبر

 1/6>2/6>3/6>4/6 > 5/6مثل 

 في الفراغ المناسب  =او<او>تدريب: ضع رمز 
5

 6
        

4

6
 

 مقارنة الكسور عندما تتساوى بسوطها  -2

 كما مبين في الشكل التالي 

1/2 ,1/3 ,1/4 

 وان بسوطها متساوية ومقاماتها مختلفة 1/4>1/3>1/2اي ان 
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 الرسمكما مبين في 

 

 

 

 

 ومن ذلك نستنتج القاعدة التالية 

 الكسر الاكبر هو ذو المقام الاصغراذا تساوى بسطى كسرين فان 

 تدريب: رتب الكسور ترتيبا )تصاعديا او تنازليا(

      
1

2
      او 

1

3
      او 

1

4
 

 مقارنة الكسور عندما تكون مقاماتها مختلفة -3

الكسور يجب ان نقوم بايجاد المضاعف المشترك الاصغر للمقامين كما لايجاد مثل هذا النوع من 
 مبين في الشكل التالي

      
1

2
      و 

2

7
 

 14=7*2ناخذ المضاعف المشترك الاصغر للمقامين الذي هو 

      
1

2
= 7∗1

7∗2
=      

7

14
 7بسطه= 

   
2

7
 =2∗2

7∗2
=      

4

14
 4بسطه = 

  >    هذا يعني ان 4> 7نلاحظ ان 
1

2
 

2 

   7
 

 

 

 

 

 دة ــــــقاع

للمقارنة بين كسرين مقاماتهما مختلفة فأننا نقوم بعملية ضرب بسط الكسر الاول *مقام الكسر الثاني 
 ونضرب بسط الكسر الثاني *مقام الكسر الاول والناتج الاكبر هو الذي يقابل الكسر الاكبر
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   تدريب:قارن بين الكسرين 
7

15
   و 

12

45
 

 يساوي الكسر الاخرايجاد كسر 

  1/3         نلاحظ الشكل التالي

                                                                              

   لاحظ 
1

3
=  

2

6
                        2/6    

   لان 
1

3
  =2∗1

2∗3
=  

2

6
  

صفر فالكسر الناتج يساوي الكسر  )اذا ضرب كل من البسط والمقام في عدد طبيعي لايساوي
 الاصلي وبالعكس(

 تدريب: جد ناتج 

  
1

3
 = 

6
 

 ))اذا قسم البسط والمقام على عدد طبيعي غير الصفر فالكسر الناتج يساوي الكسر الاصلي((

 نلاحظ ان  
10

6
=  

5

3
 لان   

10

6
 =

2 ÷10 

2 ÷6 
  =

5

3
   

 تدريب: اكمل كما في المثال   

   
6

10
  = 

5
 

 

 

 

 

 

 

 ايجاد قيمة عدد من كسر 

              مكعب 12نفرض لدينا 

 كم نصف عدد المكعبات؟
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1

2
                     6= 12ال 

                                                6                               6                          

 6=2÷12أي ان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 العمليات على الكسور الاعتيادية

__________________ 

 جمع وطرح الكسور الاعتيادية
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  جمع الكسور ذات المقامات المتساوية لاحظ الشكل التالي-1
 

 

 

 

تدريب:جد ناتج 
3

4
  +

1

4
  =        - 

 

 

 

 ةطرح الكسور ذات المقامات المتساوي -2
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تدريب: جد ناتج 
5

6
 - 

4

6
 = 

 جمع وطرح الكسور ذات المقامات المختلفة 

________________________ 

 هي ان نجعل المقامين متساويين باستخدام المضاعف المشترك الاصغر :القاعدة 

نلاحظ ان 
3

8
  +

1

4
 

3

8
 =

3

8
 

1

4
=  

2∗1

2∗4
= 

2

8
 

وبذلك يصبح 
3

8
 +

1

4
 =

3

8
 +

2

8
= 2+3

8
  =

5

8
 

 الكسور الاكبر من الواحد 

3لاحظ 
 1

2
  ويكمن القول انه ويقرأ ثلاثه ونصف  

  =
1

2
+

2

2
+

2

2
+

2

2
 

1+2+2+2

2
  =

7

2
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 1                                                   الكسور والقسمة 

4

3
 3         4  -                                        1والباقي  1= 3÷4=

     3                                                كما مبين في الشكل 

                                                              __________ 

                                                                     1                                                                                                                                                                     
1+1

4
  =

1

4
 1                                                                                                 

 ضرب الكسور الاعتيادية

 ضرب كسر في عدد صحيح -1

 

نلاحظ ان 
1

2
 *10 

سوف يمثل 
10∗1

2
  =

10

2
 =5 

 ضرب كسر *كسر -2

اي بمعنى
4

6
 *

1

2
 = 

4

12
 

 ضرب عدد كسري *كسر -3
4

6
4* 

2 

   7
 =

28 

   6
  *

2 

   7
  =

4

3
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 الفصل الثالث اجرأت البحث
_________________________________________________________________________________ 

73 
 

 

 

 

 

 

 لاحظ الشكل التالي
 
 

3/8  
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 تعلم الكسور العشرٌة

 اهمٌة الكسور العشرٌة

 الذي نعرفه ان الكسور العشرٌة امتداد وتوسع للنظام العشري -7
ان اجراء العملٌات باستخدام الكسور العشرٌة ٌكون اسهل من استخذام  -2

 من الاحٌان الكسور الاعتٌادٌة فً كثٌر
 سهولة التقرٌب عند استخدام الكسور العشرٌة  -3
 استخدامها فً نظام القٌاس المتري -4
 استخدامها فً النظام النقدي العراقً -5
 استخدامها فً الحسابات العلمٌة المتقدمة -6

 

 مفهوم الكسر العشري
 

 لاحظ ان
 مئات 71الف = 7
 عشرات 71مئة = 7
 احاد 71عشرة =7
 

 الصحٌح )واحد احاد(الى عشرة اقسامعند تقسٌم الواحد 
 
 
 

 

كل جزء من الواحد الصحٌح ٌمثل 
7

71
 من الواحد الصحٌح 

اجزاء مكتوبة بالشكل  71كل 
7

71
 صحٌح 7تمثل  

 الاجزاء من عشره

تجري عملٌة القسمة 
7

71
 بالشكل التالً 

7 71=7,1 

اي ٌمكن ان نكتب 
7

71
  7,1بالصورة 

 او ٌقرأ واحد بالعشرة

 ٌسمى جزء من عشرة او جزء عشري وان
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7,1 7,1 7,1 7,1 7,1 7,1 7,1 7,1 7,1 7,1 
 

 

 

 

 

                                     =7 

 اي ان كل عشرة اجزاء من عشرة تساوي واحد صحٌح

 

 1,4= الجزء المظلل

تسمى فارزة عشرٌة تمٌز  (,تسمى كسور عشرٌة وان الفارزة ) 1,4و 7,1كل من 

 الكسر العشري عن الكسر الاعتٌادي

 عشر  73لاحظ:الجزء المظلل ٌمثل 

اي 
 73

71
 =

71

71
 +

3

71
 =7+1,3 =7,3 

 اي ٌقرأ واحد عدد صحٌح وثلاثة من عشرة7,3

 

 
3

71
 

 

 

 

 فً الكسور العشرٌة 71دائما ٌساوي المقام  لاحظ ان 

 

 

 

(جزء 3و2عدد صحٌح وٌسمى ) 7تسمى اعداد عشرٌة  وٌسمى  7,3و 7,2وعلٌه 

 عشري



 الفصل الثالث اجرأت البحث
______________________________________________________________ 

13 
 

 القٌمة المطابقة لاجزاء العشرة

 مئات      عشرات    احاد       جزء من عشرة

4 3 7 2 
 273,4= 2+7+3+1,4 :تمثل 

 1,4ٌمثل جزء العشري وقٌمته المطابقة 4الرقم العشري 

 643,5=6+4+3+1,5وهكذا 

 الاجزاء من المئة 

____________ 

عند تقسٌم الواحد الصحٌح الى مئة جزء متساوي كل جزء ٌمثل 
7

711
وٌكتب بالشكل  

1,17 

 وٌقرأ واحد بالمئة 

 

 

 /لاحظ 
4

711
كذلك 1,14=   

25

711
 وٌقرأ خمسة وعشرون من المئة1,25=

   /  لاحظ
745

711
   =  

45

711
    +

711

711
     

 =1,45+7=7,45  

 

 

 القٌمة المطابقة لاجزاء المئة

جزء من  جزء من مئة 
 عشرة

 مئات    عشرات  احاد     

5 4 3 2 7 

 

1,15+1,4+3+21+711 =723,45 

 الجزء العشري له مرتبتان عشرٌتان 625,23وهكذا 

 1,0ٌمثل جزئٌن من العشرة   2

 (1,17وكل عشر اجزاء من مئة )جزء المئة 

   (1,7تكون عشر واحد )

 

 711لاحظ المقام دائما =
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 1,13ٌمثل ثلاثة اجزاء من المئة 3

 الاجزاء من الالف

جزء متساوي فان كل 7111____________عند تقسٌم الواحد الصحٌح الى 

جزء ٌمثل 
7

7111
 1,117وٌكتب بالشكل  

 وٌقرأ صفر عدد صحٌح وواحد من الالف

 (تكون جزء واحد من مئة 1,117كل عشر اجزاء من الالف ) /لاحظ 

 القٌمة المكانٌة

 

جزء من 
 الالف

جزء من  جزء من مئة
 عشرة

 عشرات احاد

   3   5                
             

4 3 6 

 =1,113+1,15+1,4+3+61=63,453 

 تساوي الكسور العشرٌة

______________ 

لاحظ 
3

71
=

31

711
 =1,3=1,31 

 1,611=1,61=1,6 وهكذا فان

1,25=1,251 

 مقارنة الكسور العشرٌة

 ة حبٌن عددٌن عشرٌٌن نقارن اولا الاعداد الصحٌ *عند المقارنة

  -:كما مبٌن 

 ؟  25,32او 23,47اٌهما اكبر 

 25اما العدد الصحٌح فً الثان23ًنلاحظ العدد الصحٌح فً الاول 

 23اكبر من  25ولذا فان 

 23,47 > 25,32اي ان 

 *عند تساوي الاعداد الصحٌحة نقارن بٌن الاجزاء من عشرة 
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 3,717او  3,452

 لاحظ 

 احاد جزء من عشرة جزء من مئة  جزء من الف

2 5 4 3 

7 1 7 3 

                                                  متساوي            7 > 4                                                    

 

 3,717 >  3,452اي ان 

 ترتٌب الكسور العشرٌة  

 

 

 *رتب الاعداد التالٌة ترتٌبا تصاعدٌا

5,32  , 7,31    ,     1,03   ,    7,05    

 :ننظر الى العدد الصحٌح اولا

 5الى  صفرمن  :نلاحظ 

 هو الرقم الاكبر5اي ان صفر الرقم الاصغر 

 7,05و   7,31العدٌٌن الباقٌٌن 

 1,0و  1,3تساوي العددٌن الصحٌحٌن  لكن جزئً العشرة 

 1,0اصغر من  1,3وان  

 7,05اصغر من  7,31اي ان 

 هذا ٌعنً ترتٌب الاعداد تصاعدٌا ٌكون 

 )من الاصغر الى الاكبر(  5,32   ,7,05     , 7,31  ,  1,03

 تقرٌب الكسور العشرٌة 

 

 

 سم سنحاول تقرٌب طوله الى اقرب عدد صحٌح7,2*دبوس طوله 

 الى الاكبر  من الاصغر :الترتٌب التصاعدي ٌكون 

 عند التقرٌب  لاقرب عدد صحٌح   نقوم بتقرٌب الرقم الموجود فً مرتبة

 العدد الصحٌح الى اقرب قٌمة
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 نلاحظ ان  :الحل 

 7 2 2و7ٌقع بٌن  7.2

 من              انه اقرب الى

 سم  مقربة الى اقرب عدد صحٌح 7اي ان طول الدبوس 

 التقرٌب لمرتبة عشرٌة واحدة 

جزء من عند التقرٌب لمرتبة عشرٌة واحده نقوم بتقرٌب الرقم الموجود فً مرتبة 
 عشرة  )عشر(الى اقرب قٌمة

 الى مرتبة عشرٌة واحده3,04*قرب 

3,1 3,05 3,04 3,0 

 3,1من   3,0اقرب الى  3,04نلاحظ ان 

 3,0الى اقرب مرتبة عشرٌة نقربه الى 3,04 اي عند تقرٌب 

 

 

7 2 
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 العملٌات على الكسور العشرٌة

__________________ 

وع الكسور العشرٌة  ٌفضل التدرج بالامثلة بحٌث نبدا بالكسور عند تدرٌس  موض

ذات المرتبة العشرٌة الواحدة بعد الفارزة ثم ذات المرتبتٌن بعد الفارزة وهكذا 

وٌمكن الاعتماد على جمع الكسرٌن الاعتٌادٌٌن المتكافئٌن لهما ونصل من خلال 

 ذلك الى النتٌجة 

 القول  بالإمكان= 4,0+3,0مثال : 

 7,0اعشار = 7  اعشار = 4اعشار + 3 

 وٌمكن ان ٌكون الجمع افقٌا ونحتاج الى ان نساوي المراتب 

 نلاحظ وجود مرتبتان عشرٌتان 44,1=  08,0+  64,0=  8,0+  64,0

 تساوي المراتب العشرٌة 53,6 +5+01,53

 نلاحظ وجود مرتبتان عشرٌتان54,64=01,5+53,6+ 00,5

 طرح الكسور العشرٌة

________________ 

 نستخدم نفس الاسلوب الذي استخدمناه فً جمع الكسور العشرٌة 

 اعشار4اعشار = 3-اعشار 7نقول 7,0-3,0

 4,0= 3,0-7,0اي ان 

 اعشار  4-(اعشار 10( نحوله الى )3نقول ناخذ واحد من ) =3-4,0*

3,0-4,0=6,2 

 5,3                                                         تدرٌب: جد ناتج             

2,1                                                                             

_________ 

 420,0-051,6تدرٌب: جد ناتج 



 الفصل  الثالث اجرأت البحث
_____________________________________________________________ 

78 
 

تدرٌب: باستخدام خطوات حل المسائل : اشترى مازن شرٌطٌن طول الشرٌط 

 0م  75,1الشرٌط الثانً اقصر من الشرٌط الاول ب م وطول  28,3الاول 

 ماطول الشرٌط الثانً

 ضرب الكسور العشرٌة

__________________ 

 ٌفضل البدء بضرب كسر عشري بعدد صحٌح

 1,0    1,0نلاحظ :     3*2,0

 اعشار  6=3عشرٌن * _________________

         1,0          1,0               

      _________________ 

1,0 1,0 

 6,0=3*2,0اي ان 

 

 

 عدد صحٌح وعشرٌن1عشر =  12=3اعشار * 3= )4*3,0*جد ناتج 

 4,1=4*3,0اي ان  

 نلاحظ موقع الفارزة =3*22,36جد ناتج *

                                                                                 22,36 

               * 3 

                                                                             _______ 

               66,108 

 04,5=22*234,0جد ناتج 

 10عند ضرب كسر عشري *

عند ضرب كسر عشري فً عدد صحٌح نجري الضرب كما فً الاعداد 

 فرز بقدر عدد المراتب بعد الفارزة العشرٌةتالطبٌعٌة و

 اي نحسب ثلاثة مراتب عشرٌة بعد اجراء عملٌة الضرب 

 كما فً ضرب الاعداد الطبٌعٌة
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 1=0,1=10*1,0اي ان 

3,2*10=0,32=32 

 05,1=10*105,0اي ان : 

16,0*20=16,0*10*2=6,1*2=2,3 

 لاحظ الفارزة العشرٌة 98,97=6*3,16=6*10*633,1=60*633,1

 100ضرب كسر عشري *

8,0 *100=0,80=80 

36,0*100=0,63=36 

 نقوم بتحرٌك الفارزة العشرٌة مرتبتٌن الى الٌمٌن100عند ضرب كسر عشري *

45,3*100=345 

745,9*100=4,975         

 ومضاعفاته 1000الضرب فً 

 6=1000*006,0جد ناتج 

نقوم بتحرٌك الفارزة العشرٌة ثلاث مراتب  1000عند ضرب الكسور العشرٌة *

 الى الٌمٌن

9,6*1000=6900 

 (ورفع الفارزة العشرٌة00لاحظ عدد الاصفار )

35,0*2000=35,0*1000*2=350*2 =700 

 ضرب كسر او عدد عشري فً كسر عشري

__________________________ 

 36,0=9,0*4,0لاحظ 

 عند ضرب كسر عشري فً عشرة نقوم بتحرٌك الفارزة  العشرٌة 

 مرتبة واحدة باتجاه الٌمٌن 
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عند ضرب كسر عشري فً كسر عشري نجري عملٌة  الضرب مثل عملٌة 

ثم نفرز فارزة عشرٌة مراتبها تساوي عدد مراتب  الضرب فً الاعداد الطبٌعٌة

 الكسرٌن

 

 225               875,7=503*25,2جد ناتج 

                                                                                  * 

                                                                                      350  

                                                                                    ____      

                                                                                              

000                                                                                                          

11250                                                                                                                  

                                                                                             _____ 

5588,5  

 

 

 مراتبلاحظ اربع                                                                                             

م  9,4م و 24,6تدرٌب: استخدم خطوات حل المسائل :اٌهما اكبر مستطٌل ابعاده 

  03,7ام  مربع طول ضلعه 

 قسمة الكسور والاعداد العشرٌة 

 قسمة كسر عشري او عدد عشري على عدد صحٌحاولا: 

 اعشار3ٌكون الناتج 3اعشار تقسٌم 9=نقول 3÷9,0 جد ناتج :

 3,0=3÷0,9اي ان :

 45,0=5÷25,2 لاٌجاد ناتج :

 كاننا نضرب فً الاعداد الطبٌعٌة
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تجري عملٌة القسمة كما فً قسمة الاعداد عند قسمة عدد عشري على عدد صحٌح 

عند الوصول الٌها فً الطبٌعٌة وٌجري وضع الفارزة العشرٌة فً ناتج القسمة 

 المقسوم

 

 039,0=3 117,0جد ناتج :

عندما اخترنا المقسوم بعد الفارزة لا لاحظ :وضعنا الفارزة اولا فً ناتج القسمة 

(واكملنا عملٌة 11( اخر اصبح )1وضعنا صفر بعد الفارزة واضفنا ) 3ٌقل على 

 .القسمة

 

 17,1= 3   51,3   جد ناتج :

 ومضاعفاتها 1000-100-10نٌا: قسمة على ثا

 القسمة على عشرة ومضاعفاتها

 3,0=10÷3جد ناتج :

نقوم بتحرٌك الفارزة مرتبة  10كسر عشري او عدد عشري على عند قسمة 

 عشرٌة واحدة الى الٌسار

07,0 ÷ 10=007,0 

3,9÷10=93,0 

 وهكذا  216,2=10÷16,22

 =20÷4,12 جد ناتج :

 26,0= 2÷24,1تصبح 

 ومضاعفاتها 100القسمة على 

___________________ 

 02,0=100÷2جد ناتج 

 

( المقسوم علٌه ونحرك الفارزة مرتبه 20نحذف صفر من )/لاحظ 

 واحده نحو الٌسار ثم نجري عملٌة القسمة 
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 ٌن نحو الٌسار بتنقوم بتحرٌك الفارزة مرت 100عند قسمة كسر عشري او عدد عشري على 

 

 

 03,0=100÷3جد ناتج 

65÷100 =65,0 

25,7 ÷100 =75,0 

 =300÷3,24 جد ناتج :

ٌن نحو الٌسار ثم نجري بتنرفع الصفرٌن ونحرك الفارزة فً المقسوم مرت -1

 عملٌة القسمة 

243,0 ÷3=081,0 

وامقسوم علٌه ثم نجري =   نحذف صفر من كل من المقسوم 100÷ 50جد ناتج : 

 عملٌة القسمة

5÷10=0,5 

 = 800 ÷ 8,4تدرٌب: جد ناتج 

 ومضاعفاتها 1000القسمة على 

______________________ 

 003,0=1000÷3جد ناتج 

نقوم بتحرٌك  1000لاحظ: عند قسمة كسر عشري )او عدد عشري ( على 

 الفارزة ثلاث مراتب عشرٌة الى الٌسار

 007,0= 1000÷7جد ناتج: 

        125÷1000 =125,0 

4,486 ÷ 1000 =4684,0 

 =4000÷4,342 جد ناتج:تدرٌب : 

 

 (3اصفار ( من المقسوم علٌه ونحرك الفارزة فً المقسوم)3نقوم بحذف )

 مراتب ثم نجري عملٌة القسمة 

3244,0÷4=0811,0 
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 ثالثا: قسمة عدد صحٌح على كسر او عدد عشري

_________________ 

 =02,0÷8ناتج:جد 

نحول المقسوم علٌه الى عدد صحٌح ونضٌف )صفر( الى المقسوم ثم نجري 

 القسمة

80÷2=40 

 =75,0÷225جد ناتج: 

نحول المقسوم علٌه الى عدد صحٌح ونضٌف )صفرٌن( الى المقسوم ثم نجري 

 عملٌة القسمة وٌصبح: 

22500÷75=300 

 رابعا: قسمة كسر عشري على كسر عشري

_________________________ 

 

 = 0,2÷4,0جد ناتج: 

نحول كل من المقسوم علٌه والمقسوم الى عدد صحٌح) ونلاحظ عدد المراتب لكل 

 منهما(

 2=2÷4وٌصبح: 

 =2,0÷ 08,0جد ناتج : 

نحول كل من المقسوم علٌه والمقسوم الى عدد صحٌح) ونلاحظ عدد المراتب لكل 

 وٌصبح: منهما( ونضٌف اصفار عند الحاجة

8÷20=4,0 

 = 5,0 ÷5,3تدرٌب: جد ناتج 
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 : التخطٌط

بصفة عامة اسلوب علمً ٌتم بمقتضاه اتخاذ التدابٌر العلمٌة لتحقٌق اهداف معٌنة    

مستقبلٌة والتخطٌط ٌعدمن اهم العملٌات واقودها فً عملٌة التدرٌس,والذي ٌقوم به 

المعلم قبل مواجهة تلامٌذه فً الصف وٌسٌر التخطٌط الى ذلك واجراءت واستخدام 

 اجل تحقٌق الاهداف التربوٌة المرغوبة ادوات او جهزة او وسائل تعلمٌة من

بصٌاغة مخطط عمل لتنفٌذ التدرٌس الجانب من التدرٌس الذي ٌقوم فٌه المعلم 

,سواء كان طوال السنة او لنصف السنة  او لشهر او لٌوم, وترجع اهمٌة التخطٌط 

للتدرٌس الى ان هذا التخطٌط المسبق ٌنعكس بصورة مباشرة.وغٌر مباشرة على 

  (271-272م,2.1معلم فً الصف او امام تلامٌذ)كمال عبد الحمٌد زٌتون,وك السل

تصور مسبق لما سٌقوم به -(التخطٌط لتدرٌس بانه:77م,4.1وٌعرف زٌد الهوٌدي)

 التخطٌطالمعلم من اسالٌب وانشطة 

( اهمٌة التخطٌط للتدرٌس فً 273-272م,2.1وٌلخص كمال عبد الحمٌد زٌتون)

 -النقاط التالٌة:

المعلم كما ٌشعر عٌره من العاملٌن فً المهن الاخرى ان لتدرٌس عملٌة ٌشعر  -2

لها متخصصوها وٌلقى الفكرة التً سادت عن التدرٌس من طوٌل بان 

 التدرٌس"مهنة لامهنة لها "

ٌستبعد سمات الارتجالٌة والعشوائٌة التً تحٌط بمهام المعلم وٌحول عمل المعلم  -1

 ,والمصممةلتحقٌق الاهداف التدرٌسٌةنسق من الخطوات المترابطة الى 

ٌجنب المعلم الكثٌر من المواقف الطارئة المحرجة ,التً ترجع الى الدخول فً  -2

 التدرٌس الٌومً دون وضع تصور واضح

ٌودي الى وضع الروٌة امام المعلم , اذا ٌساعد على تحدٌد دقٌق لخبرات   -3

 التلامٌذ السابقة واهداف  التدرٌس الحالٌة.

, وذلك الى نمو خبرات المعلم العملٌة والمهنٌة بصفة دورٌة ومستقرة ٌودي ذلك  -4

 لمرور  بخبرات متنوعة فً اثناء القٌام بتخطٌط الدروس

ٌساعد المعلم على اكتشاف عٌوب المنهج المدرسً ,سواء ما ٌتعلق بالاهداف او  -5

المحتوى او طرائق التدرٌس ,واسالٌب التقوٌم,من ثم ٌمكنه من العمل على 

فٌها,وٌساعد على تحسٌن المنهج بنفسه او طرٌق تقدٌم المقترحات الخاصة تلا

 بذلك للسطات المعٌنة

 ٌساعد المعلم على تنظٌم افكاره وترتب مادته واجادة تنظٌمها باسلوب متلائم -7

ٌكتشف التخطٌط للمعلم ما ٌحتاج الٌه من  وسائل تعلمٌة تثٌر تشوٌق التلامٌذ  -7

 لى المشاركة الاٌجابٌة فٌةالٌها , وتوضع محتوى الدرس ع
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 ٌساعد المعلم على تنظٌم افكاره , وترتب مادته واجادة تنظٌمها باسلوب ملائم -9

سجلا لانشطة التدرٌس سواء كان ذلك من جانب المعلم,او ا ٌعد التخطٌط -20

التلامٌذ وهذا السجل ٌقٌد المعلم اذا ٌمكن الرجوع الٌه اذا نسى شٌا اثناء سٌر الدرس 

,كما ٌمكن من التفكٌر فٌما بعد النقاط التً تمت تغطٌتها او دراستها فً الموضوع 

 ان ٌفكر فً الموضوع 

 والتعدٌل اذا وجد ضرورة لذلك  م عملٌة المراجعةٌٌسر التخطٌط على المعل -22

كما ٌرى زٌد الهوٌدي)( ان التخطٌط الجٌد للتدرٌس ٌساعد المعلم على اختٌار 

افضل الاسالٌب واستراتجٌات التدرٌس ووسائل التقوٌم التً تلائم مستوٌات تلامٌذ 

ط بٌن عناصر ,وٌساعد فً مراعاة الزمن , وٌولد الثقة فً النفس المعلم,وٌحققالترب

 الخطة ومن اهداف واسالٌب وانشطة ومسائل التقٌم.

ة التً تم فٌها تنفٌذالخطة ,فهناك وٌختلاف التخطٌط للتدرٌس باختلاف الفترة الزمنٌ

تجطٌط على مستوى حصة دراسٌة , وتخطٌط لشهر دراسً , وٌمكن القول ان 

التخطٌط بعٌد  (274م,2.1)كمال عبد الحمٌد زٌتون, هنالك مستوٌن فً التخطٌط

 المدى :مثل التخطٌط السنوي او الفصلٌة

التخطٌط قصٌر المدى :مثل التخطٌط للحصة دراسٌة او لاسبوع دراسً اولوحدة  _

 دراسٌة

ولكً ٌكون التخطٌط للتدرٌس جٌدا ٌجب على المعلم مراعاة النقاط التالٌة عند 

 (79-77, 41) زٌد الهوٌدي , التخطٌط

 وهذا ٌسهل علٌة تحدٌد  الاهدافواختٌار  -ة التعلمٌة :الالمام المعلم بالماد

 الاسالٌب  والوسائل المناسبة لتحقٌقها 

  المام المعلم بالاهداف التربوٌة وباهداف تعلٌم المادة بشكل خاص 

  ًالمام المعلم بالخصائص السٌكولوجٌة للتلامٌذ الذي ٌتعامل معهم , وهذا ٌعن

 م ومٌولهم معرفة قدراتهم وحاجاتهم واهتماماته

  المام المعلم باستراتجٌات التدرٌس المختلفة , وذلك لاختٌار لاستراتٌجٌة

المناسبة لكل هدف دراسً ,بحث تتناسب مع كل المادة والهدف ومستوى 

 التلامٌذ والمرحلة التدرٌس 

  منها للتاكٌد من معرفة المعلم باسالٌب ووسائل التقوٌم وذلك لاختٌار المناسب

 المنشودة.تحقٌق الاهداف 

 مراعاة الزمن المتاح للحصة الدراسٌة 
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  مراعاة الامكانٌات المادٌة المتاحة فً المدراسة والبٌئة 

  مرونة الخطة الدراسٌة وذلك لانه ٌصعب على المعلم التبؤ بكل الموقف

الطارئة , فعلى المعلم ان ٌسٌر وفق الخطة التً رسمها , وان ٌعدل فً 

 الخطة حسب الموقف الطارئة 

 ن ٌخطط المعلم لوحدة دراسٌة كاملة لٌس حصة دراسٌة واحدة , وذلك ا

كٌبعرف المعلم ما درسه الطلاب وما سوف ٌدرسه وهذا ٌساعد على اعطاء 

 .المعلم الالمام بجمٌع جوانب الموضوعخبرات متكاملة لهم , كما ٌساعد 

 اولا :مكونات الرتنٌة وتثمل ماٌاتً

 ٌ درسٌة عنوان الدرس او الموضوع المواد 

 ٌوم, وتارٌخ وبدا ونهاٌة تنفٌذ الخطة 

  ًالواعٌد التً ٌتم فٌها التنفٌذ من وقت الٌوم الدراس 

 الصف الذي ٌتم فٌة تنفٌذ الخطة 

 المكونات الفنٌة وتشتمل على-ثانٌا:

 الاهداف التدرسٌة او السلوكٌة للتدرٌس 

  محتوى التدرٌس الذي ٌساعد على تحقٌق الاهداف المنشودة 

  ا لتدرٌس)استراتجٌة التدرٌس(المناسبة التلامٌذ التً تعمل على اجراءت

 تحقٌق  الاهداف المنشودة

 الوسائل التدرسٌة المناسبة للتدرٌس 

  اسالٌب ووسائل التقوم المناسبة للتاكٌد من تحقٌق الاهداف المنشودة 

  الوجبات المنزلٌة 

صورة تخطٌط  ولا ٌوجد شكل محدد لصورة اعداد او تخطٌط الدروس ولكن تختلف

الدرس باختلاف الطرٌقة التً ٌستخدمها المعلم من خطة درس تقوم على المناقشة 

 تختلف كثٌرا عن خطة درس تقوم على طرٌقة حل المشكلات او الطرٌقة

لتارٌخ الحصة الفصل                ا نموذج الخطط تربوٌة ٌومٌة وشهرٌة وسنوٌة الاستنباطٌة

 .عنوان الدرسالدرس 

 

 

 



 الفصل الثالث اجرأت البحث
______________________________________________________________ 

 

204 

 *اهداف الدرس

-----------------------------------------------------------------------------

 -*الوسائل التعلمٌة او المواد والادوات التعلمٌة:

-----------------------------------------------------------------------------

 -*الطرق والانشطة التدرٌسٌة:

-----------------------------------------------------------------------------

 اجراءت التدرٌس )خطوات السٌر فً الدرس(

 -التمهٌد: -ا

-----------------------------------------------------------------------------

 العرض -ب

-----------------------------------------------------------------------------

 -الملخص السبوري: -ج--

-----------------------------------------------------------------------------

 التقوٌم -

-----------------------------------------------------------------------------

 الواجب البٌتً

----------------------------------------------------------------------------- 
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الالعاب التعلٌمٌة -رابعا:  

من خلال التعرٌفات المختلفة للعب التً وردت فً الأدب التربوي، ٌتضح أن اللعب 

نشاط هدفه تسهٌل عملٌة التعلم بما ٌحقق الأهداف المرجوة شرٌطة أن ٌتوافر فٌه ما 

     :ٌأتً

 1-نشاط قد ٌكون حراً أو موجهاً 

ٌمارسه فرد أو مجموعة من الأفراد-9  

النشاط فً اللعب قد ٌكون حركٌاً أو ذهنٌاً -3   

للعب قواعد محددة تحث على التنافس سواءً أمَع الآخرٌن أم مع الذات-4   

ٌثٌر المتعة فً نفس الفرد -5   

ٌنمً القدرة على التواصل مع الآخرٌن-6   

ٌتعلم الطفل من خلال اللعب -7   

مقابل شخص ، أو مجموعة وتعرف اللعبة التعلٌمٌة بأنها نشاط بٌن فرٌقٌن) شخص 

مقابل مجموعة ( لتحقٌق هدف ) معرفً / وجدانً( فً ضوء بعض القواعد وهناك 

 . فائز

: الألعاب التعلٌمٌة والنظرٌات التربوٌة  

تنوعت النظرٌات التربوٌة التً تناولت اللعب بتنوع وجهات النظر التربوٌة حول 

بٌن تلك النظرٌات نظرٌة تفسٌره ، وخصائصه، ودوره فً تربٌة الطفل ، ومن 

، التً أكدت على علاقة اللعب بنمو الذكاء ، حٌث حدد لكل مرحلة  Piaget بٌاجٌه

عمرٌة نوعاً من اللعب ٌناسبها ، كما أكد بٌاجٌه على أن هناك فوائد بٌولوجٌة 

واضحة للعب باعتباره وسٌلة لفهم المواقف والخبرات الجدٌدة ، فهو مظهر من 

م 9222لً ،إذ ٌبدأ عند الطفل من أول مراحل حٌاته ) سلوم ، مظاهر النمو العق )  

على الخبرة الملموسة للمتعلم وممارسته لها، وعلى  ( Bruner ) كما ركز برونر

لعبة المواد التعلٌمٌة ، وقدم ثلاث مراحل ، ٌسمٌها البعض استراتٌجٌات الفهم، 

ً ث مراحل وهوتتمٌز استراتٌجٌة برونر للألعاب بأنها تشتمل على ثلا  
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مرحلة اللعب التمثٌلً العلمً : فً هذه المرحلة ٌستغل الطفل الأدوات والمواد 

احركٌالبٌئٌة بطرٌقة مباشرة ، حٌث إن سلوك الطفل ٌقوده إلى تمثٌل الأشٌاء تمثٌلا   

مرحلة الألعاب التمثٌلٌة الصورٌة : هً مرحلة تكوٌن الصور العقلٌة للأشٌاء  -

بدون التفاعل أو التعامل معها المادٌة المحسوسة   

مرحلة الألعاب التمثٌلٌة الرمزٌة : حٌث ٌتعامل الطفل مع الكلمات والرموز  -

    والأشٌاء المجردة بصورة مباشرة دون اللجوء إلى استحضار الصور المادٌة

كما ٌتفق برونر وبٌاجٌه فً أن الألعاب أساسٌة وضرورٌة للنمو العقلً وتكوٌنه ، 

مو وتتطور بصورة مباشرة جنباً إلى جنب مع التكوٌن العقلً للطفل،وقد وأنها تن

حدد جانٌٌه طبٌعة لعب الطفل فً كل نمط من أنماط التعلم الثمانٌة ابتداءً من التعلم 

م6296الإشاري إلى تعلم حل المشكلات )بل ،  )     

فقد استخدم الرائدة فً مجال الألعاب التعلٌمٌة ،  ( Dienes ) وتعد نظرٌة دٌنز

دٌنز خبراته فً تدرٌس الرٌاضٌات ، وسٌكولوجٌة التعلم فً تطوٌر نظام لتدرٌسها 

وقد طور نظامه الذي أسس جزئٌاً على سٌكولوجٌة التعلم لدى بٌاجٌه فً محاولة  

   منه لجعل مادة الرٌاضٌات أكثر تشوٌقاً وأٌسر تعلماً 

ً ست مراحل متعاقبة تتشابه إلى حٌث ٌعتقد دٌنز أن تعلم المفاهٌم الرٌاضٌة ٌتم ف

  حد ما مع مراحل بٌاجٌه للنمو المعرفً وهذه المراحل هً

البر مباشرة وغٌر موجهة تسمح للطوهو أنشطة غٌ     (Free play ) اللعب  -

ممرحلة هامة من مراحل تعلم المفهوبالتجرٌب،وتعد هذه المرحلة  الحر    

 ٌتم فٌها ملاحظة الأنماط فً المفهوم 

وٌلاحظ الطفل فٌها أن هناك قواعد محددةالالعاب :         

 

( Searching Communalities ) : البحث عن الخواص المشتركة   

ربما لا ٌستطٌع الطلبة اكتشاف البنٌة الرٌاضٌة التً تشترك فٌها كل مكونات  

المفهوم حتى بعد قٌامهم بالألعاب ، وٌقترح دٌنز أن ٌساعد المعلمون الطلبة على 

 اكتشاف الخواص العامة للمفهوم

بعد ملاحظة العناصر المشتركة للمفهوم ، ٌحتاج الطلبة لمعرفة مثال واحد التمثٌل : 

  للمفهوم ٌجمع كل الخصائص المشتركة
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: ( Symbolization )  الترمٌز   

ٌحتاج الطالب فً هذه المرحلة إلى تكوٌن الرموز اللفظٌة والرٌاضٌة المناسبة 

عن المفهوم لوصف ما فهمه  

 : ( Formalization )   التشكٌل أو الصٌاغة الشكلٌة    

 بعد أن ٌتعلم الطلاب المفهوم ، علٌهم ترتٌب خصائص هذا المفهوم ومعرفة نتائجه

بأهمٌة الألعاب فً تعلم المفاهٌم الرٌاضٌة من خلال  ( Dienes ) كما ٌعتقد دٌنز

حدد ثلاثة أنواع للألعاب : أولها الألعاب المراحل الست السابقة لتنمٌة المفهوم ، وقد 

التمهٌدٌة التً ٌقوم بها الطلاب من أجل الفهم وبدون توجٌه من المعلم ، وغالبا ما 

، وٌقوم الطلاب بتكوٌنها وهً إما ألعاب فردٌة أو  ( Informal )تكون غٌر رسمٌة

وهً تلك  :( Structured)جماعٌة، وثانٌها الألعاب التعلٌمٌة أو الألعاب المنظمة

الألعاب التً تستخدم فً المرحلة الوسطى من تعلم المفهوم ، حٌث ٌقوم الطلاب 

بفرز العناصر التً تكون المفهوم ، وثالثها ألعاب الممارسة أو الألعاب التدرٌبٌة : 

 وتستخدم فً التدرٌب على حل المسائل، وفً مراجعة المفاهٌم أو تطبٌقها

(م 6296) بل ،    

دٌنز لتعلم الرٌاضٌات من أربعة مبادئ أساسٌة هً : مبدأ  وتتكون نظرٌة

الدٌنامٌكٌة، ومبدأ التفكٌر الإدراكً ، ومبدأ التغٌر الرٌاضً ، ومبدأ البنائٌة أو 

 . التكوٌنٌة

وٌنص مبدأ الدٌنامٌكٌة على أن كل التجرٌدات ومنها التجرٌدات الرٌاضٌة أساسها 

 ، أي فهم الأفكار والمفاهٌم الرٌاضٌة الخبرات الحسٌة التً ٌمارسها الطفل فعلاً 

ٌأتً عن طرٌق تجرٌد هذه الفكرة أو المفهوم من عدد من الأشٌاء ، وتمر عملٌة فهم 

  الفكرة فً ثلاث مراحل متعاقبة ومستمرة كما ٌلً

المرحلة الأولى : وتسمى بالمرحلة التمهٌدٌة أو مرحلة اللعب ، ومن خلال هذا 

لبعض مكونات فكرة ما اللعب ٌتعرض الطفل دائماً    

المرحلة الثانٌة : حٌث تبدأ مع بداٌة تدرج الطفل فً ملاحظة بعض خواص أو 

مكونات فكرة أو مفهوم ما ، وتستخدم الألعاب البنائٌة فً هذه المرحلة ، فٌعطى 

 الطفل مهاماً تمده بالخبرات المباشرة لبناء المفهوم حتى ٌتم تعلمه
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هذه المرحلة عندما ٌستوعب الطالب الفكرة أو المفهوم المرحلة الثالثة : وتأتً 

وتصبح كلها ذات معنى بالنسبة له . وفً هذه المرحلة ٌمارس الطالب بعض 

الألعاب التً تساعده على إرساء البصٌرة الرٌاضٌة ؛ لأن المفهوم لا ٌصبح فعلٌا 

(م 9226حتى ٌمكن استخدامه فً مواقف مختلفة ) الأمٌن ،   

 

علٌمٌة وتدرٌس الرٌاضٌاتالألعاب الت  

 للألعاب التعلٌمٌة أهمٌة كبرى فً التربٌة وبخاصة فً تعلٌم وتعلم الرٌاضٌات فهً

تنمً مهارات حل المسائل الرٌاضٌة ، تجسد المجردات ، تعمل على نقل أثر التعلم 

بما ٌتفق مع مفهوم التربٌة المستمرة وذلك من خلال : استمرارٌة التعلم ، التعلم 

 ، ربط التعلم بالحٌاة ، و تستثٌر دافعٌة المتعلم و تعمل على نقل أثر التعلمالذاتً

(م 9229عفانة،  )  

كما أن الطاقة التعلٌمٌة والنفسٌة والجسمٌة التً ٌبذلها الطفل أثناء التعلم من خلال 

اللعب ، تفوق بكثٌر الطاقة التً ٌبذلها فً التعلم بالطرٌقة العادٌة ، وبالتالً فان ذلك 

نعكس على تحصٌله الدراسً فً هذه المادة بصورة واضحة ) بلقٌس ومرعً ، ٌ

م( . كما أن اللعب ٌشبع رغبة الأطفال فً الاكتشاف وحب الاستطلاع ،  6297

وذلك باكتشافهم للعالم الذي ٌحٌط بهم، وعلاقات الأفراد مع بعضهم بعضاً ) مٌلر ، 

ب المنطق ٌمكن أن تساعد بصورة م( . كما أن الألعاب الإجرائٌة ، أو ألعا 6297

واضحة على تحفٌز الأطفال على استٌعاب الأفكار المجردة ، وتطوٌر قابلٌتهم على 

م ( ، كما أن للألعاب التعلٌمٌة دوراً فً 6292تكوٌن الصور الذهنٌة )الٌونسكو، 

تنمٌة مهارات الملاحظة والتحلٌل والتصنٌف والتركٌب والاستنتاج والإبداع  

(م6297،  الدمرداش  )  

 وٌمكن تقسٌم الألعاب فً مجال الرٌاضٌات فً ضوء مجموعة من المعاٌٌر أهمها

 6- المواد المستخدمة فٌها مثل ألعاب اللوحات و ألعاب البطاقات و قطع النرد

الأنشطة المنتظمة فً اللعبة مثل الألعاب العشوائٌة والألعاب الاحتمالٌة والألعاب -9

  التخمٌنٌة

بة مثل المسابقات الفردٌة ومسابقات الفرق أو اللاتنافسٌةطبٌعة اللع  3-  

الأهداف المتوقع أن ٌحققها الطلاب من خلال ممارسة اللعبة -4  

( م 9229عفانة، ) 
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م( الألعاب التعلٌمٌة فً مجال الرٌاضٌات إلى ستة أنواع 6296وقد قسم بل )    

تقوم على مبدأ التعاون،  لحل الألغاز أو المغالطات ) المتناقضات ( : حٌثالالعاب 

ولٌس التنافس ، وٌطبق فٌها مفاهٌم ومهارات رٌاضٌة حٌث ٌكتشف الطلبة من 

 خلال ذلك أشٌاء جدٌدة

ألعاب اكتشافٌة ) البحث عن السبب ( : تتضمن تحلٌلاً لعملٌات رٌاضٌة ، وتطبٌقاً 

 لمهارات ومفاهٌم مع خبرات الطالب السابقة

وهً ألعاب تساعد الطلبة على اكتشاف التعمٌمات ألعاب البحث عن النمط :  -ج

 .والأنماط الرٌاضٌة ، وعلى زٌادة فهمهم للمبادئ والمفاهٌم الرٌاضٌة

ألعاب للتدرٌب على المهارات : حٌث تسعى إلى إٌصال الطالب إلى التمكن من  -د 

تاستخدام المهارات الرٌاضٌة ، وهً أكثر أنواع الألعاب فائدة فً تدرٌس الرٌاضٌا  

ألعاب التخمٌن لتعلم المفاهٌم والمبادئ : وتستخدم عادة فً تدعٌم المفاهٌم  -هـ 

والمبادئ وتنمٌة قدرات الطلبة على التقدٌر التقرٌبً وٌمكن أن تحقق أهدافاً معرفٌة 

 تشتمل على التذكر والفهم والتطبٌق والتحلٌل

هامة فً برامج ألعاب لتعلٌم التقدٌر: وتسهم فً تطوٌر إحدى المهارات ال -و 

 الرٌاضٌات وهً مهارة التقدٌر

وقد قام الباحث باستخدام مزٌج من الألعاب السابقة حٌث ركز على الألعاب 

  الاكتشافٌة وتنمٌة التقدٌر والتدرٌب على المهارات والبحث عن نمط

الخلاصة: أكد العلماء على أهمٌة الألعاب التعلٌمٌة فً التدرٌس ، وأنها تثري 

لمجردة وتحولها إلى مفاهٌم حسٌة ، وتجعل التعلم مشوقالمفاهٌم ا  

بعض الالعاب التً ٌمكن استخدامهاوفٌما  ٌلً   

لعبة ترتٌب العقود   -6                                    
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: المرحلة  

. الصفوف المبكرة من المرحلة الابتدائٌة  
: الهدف  

. ترتٌب العقود تصاعدٌا أو تنازلٌا  
المستخدمةالأدوات  : 

شمع -تغلٌف حراري -ورق من الكرتون المقوى بألوان مختلفة . 

 :مرحلة الاستخدام
التقوٌم -العرض  

 : فكرة العمل

 . نرسم خلفٌة جذابة مناسبة للتلمٌذة وٌرسم سهم ٌوضح اتجاه الترتٌب ·

 . تغلف حرارٌا ثم ٌثبت الشمع على قوس الرحمة ·

فً كل غٌمة عقد من العقودنرسم غٌوم على ورق مقوى ثم تكتب  · . 

 . تقص وتغلف حرارٌا وٌثبت الشمع خلف كل غٌمة ·
السهمه ترتب التلمٌذة العقود حسب تسلسلها تصاعدٌا أو تنازلٌا حسب اتجا   

 
 

لعبة اٌام الاسبوع -9  

 
 

 :المرحلة

 .الصفوف المبكرة من المرحلة الابتدائٌة

 :الهدف

 .ترتٌب أٌام الأسبوع حسب تسلسلها

 :الأدوات المستخدمة

شمع -تغلٌف حراري-ورق من الكرتون المقوى بألوان مختلفة . 

 :مرحلة الاستخدام
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التقوٌم -الغلق . 

 : فكرة العمل

 . نطبع على ورق مقوى رسم ٌشبه الشكل المقابل بألوان جذابة ·

 . ٌكتب ٌوم من أٌام الأسبوع فً كل شكل ·

 . تغلف حرارٌا ثم ٌثبت الشمع خلف كل ٌوم ·

 .نرسم على ورق مقوى ملون أسهم توضح اتجاه ترتٌب أٌام الأسبوع ·

 .تغلف حرارٌا وٌثبت الشمع ·
  تقرأ التلمٌذة وترتب الأٌام حسب تسلسلها

لعبة تطابق العدد مع مدلوله -3  

 
 

 : الهدف

 .أن ٌطابق الطفل العدد مع مدلوله من خلال الحشرات البلاستٌكٌة -

 :طرٌقة العمل
باختٌار احدى البطاقات المرقمة ثم ٌذكر العدد الذي علٌها، فٌضع ٌقوم الطفل 

الحشرات البلاستٌكٌة على السلة المرسومة فً البطاقة حسب العدد الموجود فً 
  الأعلى من البطاقة
 :المواد المستخدمة
دبطاقات أعدا –حشرات بلاستٌكٌة  سلة صغٌرة تحمل  

لعبة اشهر السنة-4  
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 :المرحلة
المبكرة من المرحلة الابتدائٌةالصفوف   

 :الهدف
 ترتٌب الأشهر حسب تسلسلها

 :الأدوات المستخدمة

خٌط -دبابٌس قابلة للثنً  -تغلٌف حراري-ورق من الكرتون المقوى بألوان مختلفة . 

 :مرحلة الاستخدام
 التقوٌم

 : فكرة العمل

 . نرسم مجموعة من الأشكال وٌكتب داخلها أسماء الأشهر ·

ه الأشكال على ورق مقوى بلون مختلفنلصق هذ · . 

 . تغلف حرارٌا ثم تثبت الدبابٌس وتثنى أطرافها ·

 .نقوم بربط الخٌط عند أول شهر وٌترك باقً الخٌط متدلٌا ·

تقوم التلمٌذة بترتٌب الأشهر حسب تسلسلها عن طرٌق لف الخٌط حول هذه  ·

بالدبابٌس بالترتٌ  

لعبة الاشكال المتطابقة -5  

 
 

 :المرحلة
 الصفوف المبكرة من المرحلة ورٌاض الأطفال

 :الهدف
 اكتشاف الأشكال المتطابقة

 :الأدوات المستخدمة

لاصق من الجهتٌن -تغلٌف حراري-و رق من الكرتون المقوى بألوان مختلفة . 
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 :مرحلة الاستخدام
التقوٌم -الغلق  

 

 : فكرة العمل

مقوى.تغلف حرارٌانرسم حدود بعض الأشكال الهندسٌة على ورق  · . 

 .نرسم مجموعة من الأشكال الهندسٌة على ورق مقوى ملون ثم تقص ·

 .ٌثبت اللاصق خلفها ·

 .تبحث التلمٌذة عن الشكل المطابق له وتثبته علٌه ·
لعبة نشر الاعداد -6  

 
 

 :المرحلة
 الابتدائٌة الصفوف المبكرة

 :الهدف

 .نشر الأعداد ـ قراءة وكتابة عدد منشور

 

 :المواد المستخدمة
عمودٌن من الحدٌد ) أو البلاستٌك أو الخشب ( ـ خٌط ـ فلٌن ـ بطاقات لبعض 
الأرقام والأعدادـ بطاقات لإشارة ) + ( ـ مشابك صغٌرة ـ لاصق من الجهتٌن 

 .*شفاف

 :مرحلة الاستخدام
 التقوٌم

 :فكرة العمل

 . ٌثبت العمودٌن على فلٌن أو خشب كقاعدة ·

مودٌن بخٌط مشدودنصل بٌن الع ·  . 

ٌطلب من الطالبة نشر عدد ما باستخدام بطاقات الأرقام و إشارة ) + ( على  ·

 . الحبل بواسطة المشابك الصغٌرة
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وبالعكس تعطى الطالبة عدد منشور على الحبل وٌطلب منها قراءة أو كتابة  ·

·العدد للعبة بحٌث تثبت الإجابة الصحٌحة فً بطاقة التقوٌم الذاتً باللاصق * خلف ا

  تطلع علٌها الطالبة بعد الانتهاء لتدقٌق إجابتها
ربط أ * ب بالشبكة -7   

 
 

 :الهدف
ب( بالشبكة× ربط ) أ   

 :المواد المستخدمة
لاصق  -ورق من الكرتون المقوى ملون ) أو فلٌن مرن ( ـ تغلٌف حراري ـ دبابٌس

قاعدة من الفلٌن السمٌك -من الجهتٌن شفاف* .  

خداممرحلة الاست : 
 العرض والتقوٌم

 :فكرة العمل

نقص من ورق الكرتون المقوى المغلف حرارٌا ً مجموعتٌن من المستطٌلات  ·

بحٌث ٌكون عرضها صغٌر جدا، وتثبت )  ( بلونٌن مختلفٌن ) أصفر ، أخضر

 .*كمجموعتٌن منفصلتٌن ( جانبا ًعلى اللوحة باستخدام اللاصق

طالبة تثبٌت أربعة مستطٌلات من اللون ( بالشبكة ٌطلب من ال6×  4لربط )  ·

الأخضر بشكل رأسً على القاعدة ، وتثبٌت ستة مستطٌلات من اللون الأصفر 

 . بشكل أفقً بحٌث تتقاطع مع المستطٌلات ذات اللون الأخضر

 .ٌطلب من الطالبة تثبٌت دبابٌس على نقاط التقاطع ثم عدها ·

ٌساوي عدد نقاط التقاطع ،  وتكتشف أنه 6×4نسأل الطالبة عن حاصل ضرب  ·

ب ( بالشبكة× تكرر العملٌة بأعداد أخرى ، وهكذا ٌتم ربط ) أ  . 
تثبت الإجابة الصحٌحة فً بطاقة التقوٌم الذاتً باللاصق* خلف اللعبة، بحٌث تطلع 

 .علٌها الطالبة بعد الانتهاء من الإجابة لتدقٌق إجابتها
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النقطة/ ٌقدم مفهوم النقطة الى تلامٌذ الابتدائٌة فنقول رأس الدبوس ٌمثل نقطة ,ذرة الغبار 

كلها اشٌاء ٌمكن 00,الاثر الذي ٌتركه رأس القلم على الورقة او النجم الصغٌر فً السماء 

او مكان تقاطع قطعتً مستقٌم  (0) القول عنها انها تمثل نقاط وتمثل النقطة على الورقة ب

 0(xمثل)

بتسمٌة كل نقطة بحرف من حروف الابجدٌة  وأخرىوتدرب التلامٌذ على التمٌز بٌن نقطة 

 وتسمٌتها  ج وعلى المعلم ان ٌدرب تلامٌذه على تعٌن النقاط x,بxم,xمثل 

 

 قطعة المستقٌم,الشعاع ,المستقٌم

___________________ 

            

 رف على الخطوط المستقٌمة كما فً الشكل بالتع ٌبدأ

     استخدام المسطرة لرسم الخطوط المستقٌمة وبإمكاننا

            

 

 

 

 

 

المستقٌم مجموعة من النقاط لٌس له نقطة بداٌة ولانقطة نهاٌة  المستقٌم : أب ٌكتب بالشكل أب 

         

 قطعة المستقٌم هً جزء من المستقٌم                                                                           

 ب                                       أ                                                             

 الشعاع : أب ٌكتب بالشكل  أ ب                     

  هو مجموعة من النقاط له نقطة بداٌة ولٌس له نقطة نهاٌة الشعاع ٌمثل نصف المستقٌم  الشعاع             

 قطعة المستقٌم هً جزء من الشعاع              

شعاعٌن ٌشتركان فً نقطة  مبدئهما نقطة واحدة  او هً الشكل المكون منالزاوٌة :اتحاد شعاعٌن               

ٌة النقطة ب تسمى راس الزاوٌة وٌرمز ٌسمى ضلع الزاو  الشعاعٌن ب أ ,ب ج  ة فً الشكل كل منالبداٌ

                            للزواٌة

 أ                                                  

                                                                

                                                                                               ب                                                        او ج ب ا  بالرمز ا ب ج 

 ج                                                            
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 انواع الزواٌا:

المؤشرة فً  ٌةوالزاالزاوٌة القائمة : هً زاوٌة قٌاسٌة تستعمل لتحدٌد انواع الزواٌا الاخرى لاحظ الشكل 

فً مثلث ٌسمى المثلث القائم الزاوٌة لاحظ الشكل والزاوٌة  موجودةالشكل هً زاوٌة قائمة والزاوٌة القائمة 

 فً المثلث تسمى الزاوٌة القائمة المؤشرة

 

 

 

 

 

 ٌمكن استعمال المثلث القائم الزواٌا فً تحدٌد انواع اخرى من الزواٌا 

 

 

 

 

 

 

 

 زاوٌة اكبر من قائمة                     زاوٌة اصغر من قائمة                            زاوٌة قائمة 

 

 :  نستنتج 

 الزاوٌة الحادة هً الزاوٌة الاصغر من الزاوٌة القائمة  -1

 منفرجة هً الزاوٌة  الاكبر من الزاوٌة القائمةلالزاوٌة ا -2

 

 سم الزواٌا ر

 

 -باستعمال المثلث القائم الزاوٌة والمسطرة ٌمكنك رسم زواٌا مختلفة باتباع الخطوات التالٌة :

 ارسم قطعة مستقٌم  -1

 على قطعة المستقٌم بحٌث ٌنطبق الضلع الاول للمثلث على حافة المستقٌمضع المثلث القائم الزاوٌة  -2

 لع الثانً للمثلث القائم الزواٌة ضلرسم زاوٌة قائمة قم بتحدٌد نقطة على ال -3
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 لرسم زاوٌة حادة قم بتحدٌد نقطة بٌن راسً المثلث القائم  -4

 رسم زاوٌة منفرجة قم بتحدٌد نقطة ابعد من الصلع القائم  -5

 

 ا                                                                قٌاس الزواٌا 

_________  

 

                                            ج   ب              قٌاس الزاوٌة : هو الحٌز المحصور بٌن ضلعً الزاوٌة 

 

        ٌحدد قٌاس الزاوٌة  مقدار الفراغ بٌن ضلعٌها ولٌس طول الضلع 

 ا                                                                                    

 ا     

 

 ب                         ج                       ب ج                      

 ب ا ٌتغٌر قٌاس الزاوٌة ا ب ج عند تحرٌك الضلع  لاحظ الزاوٌا

 

 الدرجة

_____ 

( 00( الزاوٌة القائمة تتكون من )5هً وحدة تستعمل لحساب مقٌاس الزاوٌة وٌرمز لها بالرمز)

 درجة 00 =جزء كل جزء ٌسمى درجة وعلٌه ان الزاوٌة القائمة 

 140وتدرج مكون من تتكون المنقلة من نقطة تمثل مركز المنقلة وخط الصفر 

 ٌوجد تدرٌجان على المنقلة تدرج داخلً وتدرج خارجً

 رج الذي ٌبدأ من الصفر والاستعمال على وفق الخطوات :نستعمل التد

 ضع مركز النقلة على راسً الزاوٌة -1

 ضع خط الصفر على احد ضلعً الزاوٌة -2

 حاول ان تقرأ التدرٌج فوق الضلع الثانً للزاوٌة  -3

 وحدات الطول

________ 

 

 *تم اختٌار المتر كوحدة لقٌاس الاطوال فً فرنسا وعم استعماله فٌها وفً العالم



 الفصل الثالث اجرأت البحث
________________________________________________________________________ 

48 
 

متر( وان المتر الدٌسٌ*ٌقسم المتر الى عشرة اقسام متساوٌة وٌسمى طول كل جزء)

والدٌسٌمتر ٌساويمترات(  دٌسٌ 10ٌساوي )
1

10
 متر 

السنتٌمتر( فالدٌسٌمتر *ٌقسم الدٌسٌمتر الى عشرة اقسام متساوٌة وٌسمى كل جزء من )

 ( سنتٌمتر100( سنتٌمترات وبهذا ٌكون المتر ٌساوي )10ٌساوي )

 10عشرة اجزاء كل جزء ٌسمى ملٌمتر وبذلك ٌكون السنتمتر ٌساوي ٌقسم السنتمتر الى 

 ملٌمتر  1000ملمتر والمتر ٌساوي 

 متر  100 =والهكتو متر امتار  10 =اما مضاعفات المتر  الدٌكا متر

 متر 1000والكٌلو متر ٌساوي 
 

 

 

 المساحات

_____ 

مفهوم المساحة مرتبط بمفهوم المنطقة الهندسٌة لذلك قبل البدء بتعلٌم هذا المفهوم  ٌقوم المعلم برسم 

منحنٌات بسٌطة مختلفة وٌذكر التلامٌذ بمفهوم داخل المنحنً وخارجه  وٌتوصل معهم الى ان  المنطقة 

المنحنً وداخله فالمنطقة المثلثة تعنً نقاط المثلث وجمٌع النقاط الداخلٌة ؤلفة من متعنً المجموعة 

 للمثلث وهكذا المنطقة المربعة والمنطقة الدائرٌة وكما فً الشكل 

 

 

     

 

 منطقة دائرٌة        منطقة مثلثٌة                     منطقة مربعة                                                    

 

قٌاس المنطقة اتفق ان تكون وحدة القٌاس هً المنطقة المربعة التً طول ضلعها ٌساوي وحده 

 سم(ٌسمى السنتمتر المربع هً                  وحدة قٌا س المنطقة  1طول )

 

  

 

 وحدات مربعة( 0المساحة =)                   وحدات مربعة                        4المساحة=) 

 -علٌه فان :
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سم وٌقوم التلامٌذ بالتجزئة الى 4مساحة المربع :ٌطلب المعلم من تلامٌذه برسم مربع طول ضلعه  -1

 ( وكما فً الشكل 4*4وحدات مربعة )

 

 

                                                                                                                                                                    فعند                                                                                                                         

                                                            سم مربع وهكذا عند  16وحده مربعة او  16مربعة ٌتوصل ان عددها  فعند عد هذه الوحدات ال

 طول ضلع المربع * نفسه  المحاولة ٌتوصل المعلم مع تلامٌذه ان مساحة المربع =تكرار

 

وٌطلب منه  0سم  3سم وعرضه  5ساحة المستطٌل : ٌطلب المعلم من تلامٌذه رسم مستطٌل طوله م -2

تقسٌمه الى مربعات طول ضلع المربعة الواحدة )وحده المساحة ( ا سم  وٌطلب منه عد هذه المربعات 

 بمعنى ان :  0( وحده 15فٌكون) 

وبامثلة متشابهة  ٌتوصل المعلم مع  0وحدة مساحة  15=  5*3مستطٌل = مساحة ال

 تلامٌذه ان : 

                         

 

 

 

مساحة متوازي الاضلاع : متوازي الاضلاع شكل رباعً فٌه كل ضلعٌن متقابلٌن  -3

  0متوازٌٌن 

اما ارتفاع متوازي الاضلاع : هو قطعة المستقٌم المرسومه من احد اضلاعه والعمودٌة 

 على الضلع المقابل 
 

 

 

 2    ارتفاع  ارتفاع 

 

 

 مساحة المثلث : الشكل المجاور مثلث  -4

المرسومة من رأس المثلث الى الضلع ارتفاع المثلث هو القطعة المستقٌمة العمودٌة 

 المقابل )القاعدة( 

 مساحة المستطٌل = الطول * العرض

 مساحة متوازي الاضلاع = القاعدة *الارتفاع
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ارتفاع , ب ج  قاعدة اذا رسمنا من أ قطعة موازٌة للقطعة  أ ج ٌتقاطعان )د( فٌكون  ا د 

 الشكل أ ج  ج د متوازي اضلاع مقسوم الى مثلثٌن متطابقٌن هما أ ب ج , أ ج د 

مساحة المثلث أ ب ج = 
1

2
 ع  أ ج ب د مساحة متوازي الاضلا  

مساحة المثلث أ ب ج = 
1

2
 القاعدة * الارتفاع 

مساحة المثلث أ ب ج = 
1

2
 * أع ب ج  

 

  ان : علٌه

 
 

 

هو وحدة قٌاس  سم( 1مساحة المنطقة الدائرٌة : المربع السنتٌمتري )مربع طول ضلعه  -5

 المساحة , لكن من الصعوبة استخدامه فً قٌاس الدائرة .

 

 

الدائر ة: لرسم الدائرة ٌجب توفر اداة رسم الدائرة )الفرجال ( وكذلك ٌجب معرفة طول 

 نصف قطر الدائرة 

 سم  2نفتح الفرجال فتحة مقدارها  -1

فً المنطقة التً تمثل مركز الدائرة ونرسم بواسطة الرأس  نثبت احد رأسً الفرجال -2

 0الثانً الدائرة وهكذا 

 محٌط الدائرة : هو الحافة الخارجٌة للدائرة             

لاٌجاد طول محٌط الدائرة : باستخدام خٌط ملون ونلفه حول الدائرة ثم نقٌس طول الخٌط بواسطة 

 الدائرةمحٌط  المسطرة فٌكون طول الخٌط هو الذي  ٌمثل

 مساحة الدائرة 

__________ 

سم( هو وحدة قٌاس المساحة ولكن من الصعوبة  1المربع السنتمتري )المربع الذي طول ضلعة  

 استخدامه فً قٌاس مساحة الدائرة 

 -سنحاول اٌجاد مساحة الدائرة بطرٌقة اخرى:

 نرسم دائرة ثم نقوم بتقسٌمها الى اجزاء متساوٌة  -1

مساحة الثلث =
1

2
 القاعدة *الارتفاع   
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 نضع الاجزاء المتقابلة كما فً الشكل )مستطٌل( -2

 

 نصف قطر 

 الدائرة

 

 مساحة المستطٌل = الطول فً العرض

 = نصف محٌط الدائرة *نق                    

                     =
1

 
 * نقπ*القطر *

                    =
1

 
 *نق πنق *  2* 

 الاشكال الرباعٌة

__________ 

وتكون زواٌاه الاربعة المستطٌل : كل ضلعٌن متقابلٌن متساوٌٌن فً الطول  وكل ضلعٌن متقابلٌن متوازٌٌن 

 قوائم وقطراه متناصفان ومتساوٌان

 

 

 

المربع : جمٌع اضلاعه متساوٌة فً الطول وكل ضلعٌن متقابلٌن متوازٌان وزواٌاه الاربع قوائم وٌكون قطراه 

 متعامدان ,متساوٌان ,متناصفان 

 

 

 

 

متوازي الاضلاع : كل ضلعٌن متقابلٌن متساوٌٌن بالطول وكل ضلعٌن متقابلٌن متوازٌان وٌكون قطراه 

 140متقابلتٌن متساوٌتٌن بالقٌاس وكل زاوٌتٌن متقابلتٌن ممجموعهما متناصفان وكل زاوٌتٌن 

 

 

 

 πمساحة الدائرة = نصف القطر* نصف القطر*           
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المعٌن : جمٌع اضلاعه متساوٌة وكل ضلعٌن متقابلٌن متوازٌٌن وزواٌاه الاربعة لٌست قوائم وقطراه 

 متناصفان ,متعامدان 

 

 

 

 

 شبه المنحرف : شكل رباعً فٌه ضلعٌن متقابلٌن فقط متوازٌان وٌسمٌان قاعدتً شبه المنحرف 

 ب أ  

 

 

 

 ج د 



 
1 

 

 الابتدائً الرابع الصف حتى الطبٌعٌة الأعداد تعلٌم - 

  (99) حتى الأعداد /الابتدائً الأول الصف مفردات  -

 11-1 ِٓ الأعذاد  .

 صفر() 1 اٌعذد  .

 ٌلأعذاد ٚاٌزٕبصٌٟ اٌزصبعذٞ اٌزشر١ت  .

 اٌزشر١جٟ اٌعذد  .

 ِشرجز١ٓ ِٓ سِضٖ اٌّىْٛ اٌعذد ِفَٙٛ  .

 ِشرجز١ٓ ِٓ سِضٖ اٌّىْٛ اٌعذد ٚوزبثخ لشاءح  .

 اٌىبٍِخ اٌعششاد  .

 90  حزٝ وبٍِخ اٌعششاد ٚوزبثخ لشاءح  .

 99 أي حزٝ اٌعذد  .

 ِشرجز١ٓ ِٓ اٌّىٛٔخ الأعذاد ِمبسٔخ  .

 (999) حتى الأعذاد /الاتتذائً انثاًَ انصف يفردات  -

 اٌّبئخ ِفَٙٛ  .

 ثبٌعششاد اٌعذد  .

 ثبٌّئبد اٌعذد  .

 اٌعذد وزبثخ  .

 اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ  .

 ثبٌعذد ٌٍصفش اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ  .

 الأعذاد ٚرشر١ت ِمبسٔخ  .

 (9999)  حتى الأعذاد /انثانث انصف يفردات - 

 الأٌف ِفَٙٛ  .

 اٌعذ وزبثخ  .

 اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ  .

 اٌعذد فٟ ٌٍصفش اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ  .



 
2 

 

 الأعذاد ٚرشر١ت ِمبسٔخ  .

 (9999999) حتى الأعذاد /الاتتذائً انراتع انصف يفردات -

 ٚاٌّبئخ الأٌف ِفَٙٛ ِشاععخ .

 ثبلأٌف اٌعذد سِض وزبثخ .

 آلاف اٌعشش ِفَٙٛ .

 اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ .

 دْٚ فّب آٌف عششح فئخ اٌعٍّخ اعزخذاَ .

 آٌف اٌعششح ثعذ -آٌف-آٌف الأعذاد لشاءح .

 آٌف عششح ِٓ اوجش الأعذاد ِمبسٔخ .

 اٌٍفظ١خ ص١غزٗ عٍّذ إرا آلاف عششح ِٓ اوجش اٌعذ سِض وزبثخ .

 اٌزشر١ت ٚعذٚي اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ ثبعزخذاَ ٚا١ٌٍّْٛ آٌف اٌّبئخ ِفَٙٛ .

 اٌٍفظ١خ اٌشِض٠خ ثبٌص١غز١ٓ (ٚا١ٌٍّْٛ آٌف اٌّبئخ فٛق) اٌىج١ش الأعذاد وزبثخ .

 اٌىج١شح الأعذاد ِمبسٔخ .

 (ِشرجخ ٌىً) اٌىج١شح الأعذاد فٟ ٌشلُ اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ .

 ٚرٕبص١ٌب رصبعذ٠ب الأعذاد رشر١ت .

 (70 إٌٝ رمشة 65) (الأعٍٝ اٌحذ إٌٝ ٠مشة إٌّزصف) عششح لألشة الأعذاد رمش٠ت.

 ِئخ لألشة اٌزمش٠ت .

 آٌف لألشة اٌزمش٠ت .
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 حغت ٌٗ شبثٗ ِب أٚ أدٔبٖ اٌّذسعخ اٌزع١ّ١ٍخ اٌٛعبئً احذ اعزخذاَ ٠غشٞ :انًستخذية انتعهًٍٍة انىسائم

 .اٌّبدح فٟ ٚرغٍغٍٗ رع١ٍّٟ ِٛلف وً طج١عخ

 ِغّٛعبد اٌىزت، ِغّٛعبد الأللاَ، ِغّٛعبد ا١ٌذ، أصبثع ِضً اٌصف١خ اٌج١ئخ ِٓ اٌّحغٛعخ اٌٛعبئً اعزخذاَ -

 .اٌز١ٍّز أٚ اٌّعٍُ رحض١ش ِٓ ِصٛساد اٌصف١خ، اٌىشاعٟ أٚ إٌّبفز

 (د٠ٕض ٚع١ٍخ رغّٝ) شىً عٍٝ ٟٚ٘ اٌّذسعٟ اٌىزبة فٟ اٌّشعِٛخ اٌخشج١خ اٌّىعجبد-

 

 . انًعذاد 

 

  .انجٍىب نىحة - 

 

  .انًكاٍَة نهقًٍة تستخذو انًراتة جذول  -

 



 
4 

 

  الأقلاو حسو عٍذاٌ، أي أو انثقاب عٍذاٌ حسو) انحسو -( 

 

 :الأونى الأرتعة انصفىف يذار عهى انساتقة انًىضىعات نتقذٌى عاو استعراض

 ٠ٕزّٟ لا اٌزٞ اٌعٕصش ِٚفَٙٛ ٌٍّغّٛعخ ٠ٕزّٟ (عضٛ)عٕصش وً ِٚفَٙٛ اٌّغّٛعخ ِفَٙٛ اٌطفً ثزع١ٍُ ٔجذأ

 أٚ .اث١ضب ل١ّصب ٠شرذْٚ اٌز٠ٓ الأٚلاد ِٚغّٛعخ .ٚعٕبصش٘ب اٌعبئٍخ ِضً اٌّحغٛعبد رمذ٠ُ طش٠ك عٓ .إ١ٌٙب

 إٌّحٕٟ داخً اٌزٞ فبٌعٕصش .ِغٍك ثّٕحٕٟ اٌّغّٛعخ عٕبصش رح٠ٛظ ٚفىشح ..اٌخ ...ا١ٌّٕٝ ا١ٌذ أصبثع ِغّٛعخ

 .اٌّغّٛعخ إٌٝ ٠ٕزّٟ لا إٌّحٕٟ خبسط ٚاٌزٞ اٌّغّٛعخ إٌٝ ٠ٕزّٟ

  5إنى  1يٍ الأعذاد تعهٍى

 ث١ئخ داخً ٚاٌّٛعٛداد ٚاٌذفبرش وبلأللاَ اٌّحغٛعخ الأش١بء ٚاعزخذاَ اٌّغّٛعخ، فىشح أعبط عٍٝ اٌزع١ٍُ ٠غشٞ

 .ِع١ٓ دعذ رّضً وٛٔٙب فٟ شزشنر اٌّزىبفئخ اٌّغّٛعبد وْٛ اٌعذد٠خ اٌخبص١خ فىشح عٍٝ رعزّذ وّب .اٌصف

 اٌّعٍُ ٠ٕزمً الأعبط ٘زا ٚعٍٝ (3)اٌعذد رّضً وٛٔٙب فٟ رشزشن اٌخ... أٚلاد، صلاصخ أللاَ، صلاصخ وشاعٟ، صلاصخ /ِضً

 ...ٌٍزغٍغً ٚفمب

 .اٌضلاصخ ِغّٛعخ رغّٝ  عٕبصش صلاصخ راد ِزىبفئخ ِغّٛعبد  -

  (3) اٌعذد سِض لشاءح  -

 (3) اٌعذد سِض وزبثخ -

 ٠ٚمَٛ  (5,4,3,2,1) الأعذاد ثم١خ ٚ٘ىزا (3)اٌعذد ٚسِض (2) اٌعذد سِض ث١ٓ ٚاٌز١ّض اٌّمبسٔخ -

 .حذح عٍٝ ولا ِٕفشدح الأعذاد ٘زٖ رع١ٍُ ِٓ الأزٙبء ثعذ اٌعذ ِجذأ

  5حزٝ ٚاٌعذ ث١ّٕٙب ٌٍز١ّض ٚوزبثخ، لشاءح 1)- (5ِٓ الأعذاد اٌز١ٍّز ٠زعٍُ أْ ثعذ  01 إنى  6يٍ الأعذاد تعهٍى- 

 .(5-1) ِٓ الأعذاد رع١ٍُ ف١ٙب اعزخذِذ اٌزٟ اٌطش٠مخ ٔفظ ٚرغزخذَ (10-6)ِٓ الأعذاد رع١ٍُ ٠غشٞ ،

 أٔشطخ رمذ٠ُ ٚثعذ عٕبصش (6) ِٓ ِؤٌفخ ِغّٛعخ إٔٙب ٚٔمٛي عٕبصش (6)ة ِغّٛعخ ٔفشض (06اٌعذد فٍزع١ٍُ

 ث١ٓ ٚاٌز١ّض اٌّمبسٔخ صُ ِٚٓ .وزبثزٗ صُ ِٚٓ لشاءرٗ عٍٝ ٚاٌزشو١ض (6) اٌعذد سِض اٌزلا١ِز عٍٝ ٠عش ِّبصٍخ

 الأعٍٛة ٔفظ ِغزخذ١ِٓ (10،9،8،7) الأعذاد رمذ٠ُ فٟ ٠غزخذَ ٚ٘ىزا (6)ٚاٌعذد (5) ٚاٌعذد (5) ِغّٛعخ

 (9) ٚ (7)اٌعذد رع١ٍُ عٕذ ٚ٘ىزا .اٌغزخ ِغّٛعخ عٍٝ ٚاحذ ثعٕصش رض٠ذ اٌغجعخ ِغّٛعخ أْ فىشح ِٚشاع١ٓ

 ..ٚرٕبص١ٌب رصبعذ٠ب اٌعششح حزٝ اٌعذ إٌٝ رٌه ثعذ ٕٚٔزمً (10)ٚ
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 عذد اٌزٟ اٌّغّٛعخ ٟ٘ اٌخب١ٌخ اٌّغّٛعخ أٗ ٘ٛ صفش اٌعذد رع١ٍُ فٟ اٌعبَ ٌّجذأا  :(0) صفر انعذد تعهٍى- 

 ثشعُ اٌذخٛي ٠ّٚىٓ .اٌخب١ٌخ اٌّغّٛعخ فىشح ٝعٍ (صفش)اٌعذد رع١ٍّٗ عٕذ اٌّعٍُ ٠عزّذ ثّعٕٝ .صفش عٕبصش٘ب

 ف١جمٝ أخش عٕصش ثحزف ٠مَٛ ثعذ٘ب عٕصشاْ، ف١جمٝ عٕبصش٘ب احذ ثحزف ٠مَٛ صُ (3) عٕبصش٘ب عذد ِغّٛعخ

 ٘زٖ إْ ثمٛي ،ع١ٍٗ ف١ٙب عٕصش لا (فبسغخ)خب١ٌخ اٌّغّٛعخ فزجمٝ الأخ١ش اٌعٕصش ثحزف ٠مَٛ ثعذ٘ب ٚاحذ، عٕصش

 .ِّبصٍخ أٔشطخ رمذ٠ُ فٟ ٠ٚغزّش اٌغجٛسح عٍٝ (0)٠ٚىزت (صفش) عٕبصش٘ب عذد اٌزٟ اٌّغّٛعخ ٟ٘ اٌّغّٛعخ

 الأٚي، ٚرع١ٍُ رمذ٠ُ ٠ٚغشٞ (،ٚ٘ىزا....اٌضبٌش، اٌضبٟٔ، الأٚي، )اٌزشر١ج١خ ثبلأعذاد ٠مصذ :انترتٍثً انعذد- 

 اٌعذد ِعٕٝ اٌزلا١ِز ٌزع١ٍُ وبف١خ الأٔشطخ ٚ٘زٖ اٌخ..اٌزشر١ت حغت أٚ اٌطٛي، حغت اٌزلا١ِز ٚلٛف أٚ (....اٌضبٟٔ،

 ..اٌزشر١جٟ

 ٠ٚغشٞ (عششاد رغع ، ....عششاد، صلاصخ عششربْ، عششح،)ثٗ ٠مصذ   :90حتى كايهة انعشرات تعهٍى- 

  اٌخ ..،الأللاَ حضَ أٚ (د٠ٕض ٚع١ٍخ) اٌّحغٛعخ اٌٛعبئً طش٠ك عٓ رع١ٍّٗ

 

 عششاد، صلاصخ عششربْ، عششح، ( اٌصٛسح عٍٝ اٌعششاد عذ اٌز١ٍّز ٠زعٍُ إْ ٠غت اٌز١ٍّز رع١ٍُ ِٓ الأزٙبء ٚثعذ

 )عششاد رغع إٌٝ ،....
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 :انًائة يفهىو تقذٌى- 

  :ٌٍز١ٍّز رمذَ عششاد عشش اٌعذد رع١ٍُ ٠غشٞ أْ ثعذ

 

  .(100)ٚرىزت ) اٌّبئخ (عششاد اٌعششح رغّٝ

 .:ثبٌـ ٚرّضً

 

 (ِئبد رغع ،..........، ِئبد ،صلاصخ ِبئزبْ، ِئخ) ٌٍعذ ١ِٙئب اٌز١ٍّز ٠ىْٛ عٕذ٘ب

  .:نهعذد انًكاٍَة انقًٍة _

 ٌّىبٔٙب رجعب ل١ّزٙب اٌعششاد ِشرجخ فٟ (4) ٌىٓ صلاصخ ل١ّزٙب ا٢حبد ِشرجخ فٟ (3) أْ ٔلاحع (743)ِضلا اٌعبَ اٌّجذأ

 .(700) ل١ّزٙب اٌّئبد ِشرجخ فٟ فّٛلعٙب (7) اٌـ أِب (40) رغبٚٞ

 ٌٛحخ :ِضً اٌزع١ّ١ٍخ اٌٛعبئً ٠غجمٙب ، اٌّشارت عذٚي ثبعزخذاَ ٌٍعذد اٌّىب١ٔخ اٌم١ّخ ِفَٙٛ رع١ٍُ ٠غشٞ ٚع١ٍٗ

 .:ِضلا د٠ٕض ٚع١ٍخ أٚ اٌّعذاد أٚ اٌغ١ٛة
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 ..اٌّشارت عذٚي إٌٝ الأزمبي ٠غشٞ _

 

 الأزمبي حغت اٌّشارت ٚرضبف ،الأٌٚٝ الأسثعخ اٌصفٛف ِع ثبٌزذس٠ظ اٌغذٚي ٘زا ِع اٌزعبًِ ٠غشٞ .....اٌخ

  اٌزذس٠غٟ،

 اٌعششاد ِشرجخ أٞ حضِخ ٚلا أٞ اٌعششاد ِشرجخ فٟ( صفش )بٕ٘ ٔلاحع (203) ِضً ِىب١ٔب (اٌصفش) ِٛلع اِب

 ...الأٌٛف أحبد ِشرجخ فٟ خب١ٌب ِٛلعٗ (20354) ٠ىْٛ عٕذِب ٚ٘ىزا خب١ٌخ

  :الأعذاد يقارَة_

 :فٕمٛي.اٌّخزٍفخ اٌصفٛف فٟ اٌزلا١ِز رع١ٍُ حغت رع١ٍّٙب ٠غشٞ

 

 ...الأٌٚٝ الأسثعخ اٌصفٛف فٟ اٌّبدح رغٍغً ٚفك ٚعٍٝ ٌّشرجزٙب ٚفمب الأعذاد ِمبسٔخ ثزع١ٍُ ٔغزّش
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  .:انتقرٌة

 ٚعبدح .اٌصفٛف فٟ اٌّبدح رغٍغً ٚفك عٍٝ ،أٌف لألشة أٚ ِئخ لألشة أٚ عششح لألشة اٌزمش٠ت رع١ٍُ ٠غشٞ

 .الأعذاد خظ ٔشعُ عششح لألشة 28 اٌعذد فٍزمش٠ت ..اٌزمش٠ت فٟ الأعذاد خظ ٔغزخذَ

 

 .(30)٘ٛ عششح لألشة (28)اٌعذد رمش٠ت إْ ٔمٛي ع١ٍٗ (20) ِٓ اٌضلاص١ٓ إٌٝ الشة (28)ْا ٔغذ

 اٌعذد إٌٝ (25)اٌعذد رمش٠ت فزمٛي الألشة اٌحذ إٌٝ ِٕٗ الأثعذ اٌحذ إٌٝ اٌٛعظ رعبًِ ف١ىْٛ (25) رمش٠ت أِب

(30). 

 ِئخ لألشة (285) لشة .:ٔشبط .أٌف لألشة أٚ ِئخ لألشة اٌزمش٠ت عٕذ ٔفغٗ اٌشئ ٚٔغزعًّ

 

 ...أٌف لألشة )6885( ٚلشة   
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 الخوارزمٌة ( –الحقائق  –تعلٌم عملٌة الجمع ) المفهوم  -

 توزٌع الموضوع على كتب المرحلة الابتدائٌة 

  11الابتدائً / الحقائق الأساسٌة للجمع بناتج اقل أو ٌساوي  لالصف الأو– 1أولا: 

  11الجمع حتى ناتج  >  -

  11الجمع للعدد  -

 الصفر عملٌة الجمع  -

  9+9حقائق الجمع حتى  - 2

  18حقائق الجمع بناتج اقل أو ٌساوي  -

 رأسٌا  وأفقٌا أالجمع  -

 جمع عددٌن من مرتبتٌن  – 3

 99جمع عددٌن مكون كل منهما من مرتبتٌن بناتج لا ٌزٌد عن  -

 ثانٌا : الجمع فً الصف الثانً الابتدائً 

 جمع ثلاث أرقام كل منها مكون رمزه من رقم واحد  -

 أرقام 3أو  2جمع عددٌن رمز كل منهما  -

 أرقام مع إعادة التسمٌة  3أو  2جمع عددٌن رمز كل منهما  -

 أرقام 3أو  2كل منهم مكون رمزه من  دثلاثة أعداجمع  -

 ثالثا : الجمع فً الصف الثالث الابتدائً 

 التسمٌة  ةبدون إعادجمع عددٌن  -

 رابع:عددٌن مع إعادة التسمٌة 

 رابع الابتدائً لا: الجمع فً الصف رابع 

 التقدٌر التقرٌبً لنواتج الجمع  -

 عملٌة الجمع لعددٌن بمراتب مختلفة  --

 خامسا : الجمع فً الصف الخامس الابتدائً 

 برتب مختلفة دم أعدااستخداوالمراتب مع بعض المسائل  خدام جدولالجمع باست -
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 تعلٌم مفهوم الجمع :

لتعلم مفهوم الجمع نستخدم مفهوم اتحاد مجموعتٌن وتكوٌن مجموعة الاتحاد وان عدد عناصر 

مجموعة الاتحاد هو ناتج عدد عناصر المجموعة الأولى و عدد عناصر المجموعة الثانٌة 

 مثـــــــل:

 

 بعد الاتحاد  3و  2نقول 

  5= 3+  2أي  3و  2

 , حبات الفول,كراسً...... الخ ممثل الأقلاالمعلم بالبداٌة استخدام أمثلة محسوسة  ٌستطٌع

: وبإشكال مختلفة الألوان ٌدرك التلمٌذ إن ناتج الجمع هو عدد عناصر عوٌنتقل بعدها الجم

 مجموعة الاتحاد 

 تعلٌم حقائق الجمع :

لحصول علٌها من جمع أي نطلق اسم الحقائق الأساسٌة للجمع على كل الحقائق التً ٌمكن ا

( ٌفضل تعلٌمها على شكل  9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 1عددٌن ٌنتمٌان للمجموعة ) 

 مراحل وهً :
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 ( 5جمع عددٌن لاٌزٌد مجموعهما عن ) المرحلة الأولى :

 وتجري باستخدام الوسائل المشوقة المحسوسة وتقدم للتلمٌذ  مثـــــــــــل

 

  5ٌساوي  2و  3نقول 

  5= 2+  3وبعد عد من الأسئلة نقدم + ورمز) = ( فنقول 

 نلاحظ هنا تدخل فً خبرة التلمٌذ ) الجمع ( ورمزه )+( وناتج الجمع وقبله )=(

وتمارس بنفس الأسالٌب السابقة فً  11جمع عددٌن لاٌزٌد مجموعهما عن  المرحلة الثانٌة : 

 اكتشاف هذه الحقائق مؤكدٌن الاستفادة من خاصٌة التبدٌل 

 6ٌساوي   4و  2فنقول 

  6=  4+  2وبذلك 

  6ٌساوي  2و  4وأٌضا 

  6=  2+  4وبذلك 

وٌمكن بعد اكتشاف هذه الحقائق تقدٌمها على شكل جدول 
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 ( وأمثلته 11جمع عددٌن ٌكون مجموعهما مساوٌا ) لثالثة : المرحلة ا

, ومبادلاتها ولا ٌفوتنا أن نؤكد على إعطاء  5+5,  6+4,  3+7,  2+8,  1+9,  1+11

( ومطالبتهم بذكر الحقائق التً ٌكون ناتجها ذلك العدد كتمهٌد  11التلامٌذ عددا اصغر من ) 

 مثــــــــــــــــــــــــل 

,  9+1,  4+5,  5+4,  3+6,  6+3,  2+7,  7+2,  1+8,  8+1كون من م 9العدد 

9+1 ....... 

( بحٌث ٌكون مجموعهما اكبر  9جمع عددٌن كل منهما اصغر أو ٌساوي ) المرحلة الرابعة : 

 ( مثــــــــــل 11من ) 

5+6  ,7+8   ,6+9 ........  , 

ئقه الأساسٌة التً ٌكون المطروح منه     تأتً هذه المرحلة بعد تعلم الطالب مفهوم الطرح وحقا

 ( أو اصغر لان هذه المرحلة تعتمد على مفهوم الطرح وبالخصوص تكمٌل العشرة 11)

 وبذلك نقول 5فٌبقى  7لتصبح عشرة نأخذ من  2 ىتحتاج إل 8نقول  7+8مثــــــــــــــل 

8  +7  ( =8 +2  + )5  =11  +5  =15   

 رقبثلاث ط 7+8جد ناتج مثال: 

 : نقولطرٌقةإكمال العد– 1 

 (  15,  14,  13,  12, 11,  11,  9ثم ٌعد )  8ٌقول التلمٌذ لدي  7+ 8

  15=  7+  8وبذلك ٌصبح 

 لالتجمٌع فٌقوالاستعانة بخاصٌة  –ب 

8 +7  =8 ( +2 +5  ( = )8+2 + )5  =11 +5  =15  

 مع بعض وٌقول  جتدمأخرى حبات  7حبات فاصولٌا و  8طرٌقة العد فٌقول لدي  –ج 

 15=  7+ 8( وبذلك  15, ....... ,  4,  3, 2,  1) 

ٌقصد بخوارزمٌة الجمع الخطوات التً تتبعها فً تعلٌم عملٌة الجمع تعلٌم خوارزمٌة الجمع:

 للأعداد التً تتضمنها عملٌات حقائق الجمع بمعنى

 ( 9كلاهما اكبر من العدد ) واحدهما أجمع عددٌن 

 ,........ الخ  256+ 1341,  25+  12,  3+ 11,  9+ 11مثــــل 

 كلها عملٌات ضمن خوارزمٌة الجمع وٌفضل إتباع الخطوات التالٌة على وفق خوارزمٌة الجمع 
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تبدأ بتعلم خوارزمٌة الجمع بتعلٌم التلامٌذ جمع العشرات والمئات والآلاف ...الخ كلا حسب  -

 موقعه فً المنهج 

, وٌمكن الاعتماد على النقود أو خبرة الطالب من حقائق الجمع  81+ 61,  31+ 41مثــــل: 

 التً استخدمها فنقول : 

 611وكذلك  71= 31+ 41/ أربع عشرات + ثلاثة عشرات = سبع عشرات أي  31+ 41

= 2111+ 5111وهكذا  911=311= 611مئات = تسع مئات أي  3مئات +  6/ 311+

  7111=2111+5111 يألاف ألفان = سبعة خمسة ألاف + أ

 وٌمكن استخدام وسٌلة دٌنز , الحزم , أو المعداد ,أو النقود ...... الخ

 حقة لابد بنا من أن نتأكد من أن....أللاولأجل البدا بالخطوات 

 رمز العدد ًللأرقام فالتلمٌذ على معرفة تامة بالقٌمة المكانٌة  -1

 الأساسٌةالتلمٌذ قد أتقن حقائق الجمع  -2

 ٌستطٌع جمع العشرات والمئات والآلاف -3

 بعدها نتدرج فً التعلٌم على وفق الخطوات الآتٌة....

أولا: جمع عددٌن ٌتكون رمز احدهما أو كلاهما من رقمٌن بدون نقل ) تحوٌل ( أو ما ٌمكن أن 

 نسمٌه ) بدون إعادة تسمٌة ( مثــــل 

 =  13+ 24اجمع  

 ع الخطوات الآتٌةباستخدام وسٌلة دٌنز : نتب
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مباشرة " بدون  مثلهإلأٌنتقل الطالب  والأمثلةالأخرى الأخرىوبعد استخدام الوسائل التعلٌمٌة 

 الوسائل لإٌجاد النواتج مثــــــــــــــــــل

    2 1                 7 1                    1 6                   8 1    

 .....الخ  5 1  +   1 9+    1 2+     2 4+ 

 كذلك 

64 +32  =96 

52 +24  = 

53 +31  = 

31 +21  = 

جمع عددٌن ٌتكون احدهما أو كلاهما من رقمٌن مع النقل ) التحوٌل ( أي ) مع إعادة : ثانٌا

التسمٌة ( نلاحظ فً هذه المرحلة انتقال مهم بما نسمٌه ) بالٌد ( أو ) إعادة تسمٌة ( ٌفضل هنا 

 دٌنزأو لوحة الجٌوب أو المعداد .استخدام وسٌلة 

 . مثـــــــــــــــــل  دٌنز أهمٌة أولٌةالكتب الحالٌة تعطً وسٌلة 

 ( باستخدام وسٌلة دٌنز 62+  57لإٌجاد ناتج ) 
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 باستخدام وسٌلة دٌنز 83+  95كٌف تعلم نشاط : 

 

 .... جلإٌجاد نواتتتكرر الأمثلة بعدها ننتقل مع التلمٌذ 

   1 1                      1 8  

   +6 2   +9 2    

 

 اجمع بصورة عمودٌة نشاط : 

    68 +71                              21  +91  

    8 6                                    

  +1 7  ............. + 

ٌجد الناتج بدون استخدام  وبعد أن ٌدرك التلمٌذ هذه العملٌة بأمثلة كثٌرة ٌجري تعلٌمه أن

 الوسائل 

     7 2  

  +8 1   

45 

مع النقل ) إعادة التسمٌة (  أرقام أوأكثركلاهما من ثلاثة  واحدهما أجمع عددٌن ٌتكون ثالثا:

 أوبدونه...

 تستخدم عند تعلٌمنا فً هذه المرحلة وسٌلة دٌنزأو لوحة الجٌوب أو المعداد ...
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 امثــــــة : لإٌجاد ناتج 

    7 2 2  

 +2 3       

 9 5 2  

 

 اجمع  أمثلة:

276 +412                                45 +534 

   6 7 3                                     

 +2 1 4      ........  + 

 باستخدام وسٌلة دٌنز علم التلامٌذ كٌف ٌجد ناتج ...نشـــاط:

    (5 6 4 +1 2 3 ) 
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 جد الناتج كما فً المثال  نشاط:

    331 +624  =955 

   921  +77  = 

  53 +811  = 

 

 471تلمٌذ وعدد التلامٌذ فً مدرسة أخرى  528عدد التلامٌذ فً إحدى المدارس مسألـــة:

 تلمٌذ ما عدد التلامٌذ فً المدرستٌن ؟

 الحـــل:

 عدد التلامٌذ فً المدرسة الأولى = 

 عدد التلامٌذ فً المدرسة الثانٌة =

 عدد التلامٌذ فً المدرستٌن =

 =                تلمٌذ                               

 باستخدام وسٌلة دٌنز علم تلامٌذ الثانً الابتدائً كٌف ٌجد  نشــاط:

     6 1 3  

 +4 9 1   

لنحصل على  471و  528نجمع 

 عدد التلامٌذ فً المدرستٌن 
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 علم تلامٌذ الصف الثانً الابتدائً كٌف ٌحل السؤال التالً ؟ نشـاط:

( قطعة وعدد قطع البسكوٌت فً الصحن  48عدد قطع البسكوٌت فً إحدى الصحون )  

 ( قطعة. ما عدد قطع البسكوٌت فً الصحنٌن .. 24الثانً)

 

 

 

 

 متنوعة لكل مراحل الجمع نشطة:أ

 +  7=  67أكمل:   – 1
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 =  24+  34اكتب ناتج:  – 2

 باستخدام وسٌلة دٌنز تارة وباستخدام المعداد تارة ... 62+ 6كٌف تجمع:  – 3

 الصحٌحة.. ةأمام الإجابصح  الخطأ وضع علامةاكتشف  – 4

      1 1                   1 8                                5  

 +6 2       +2 9      +3 6   . 

     7 2                    183                          113   

   )         (                     )          (              )       ( 

 

 باستخدام وسٌلة دٌنز 93و  245اجمع:     – 5

 باستخدام وسٌلة دٌنز  341و  145و  312اجمع:      – 6

 =           بدون استخدام الوسائل .. 23+ 45+ 71اجمع:   – 7

 ( صندوق من البرتقال  61فً إحدى المحلات ٌوجد: ) – 8

 ( صندوق من التفاح  32)                                    

 ( صندوق من الموز  25)                                   

                                                      = 

 باستخدام وسٌلة دٌنز 523و  2365اجمع:  – 9

 باستخدام وسٌلة دٌنز 4647و  3581اجمع:  – 11

 اكتشف الخطأ , ثم ضع الإجابة الصحٌحة فً )     (  – 11

         7 9 1 6                     3 7 7 2                     7 2 6 8  

 +6 4 9   +7 5 5 4  +9 9     . 

      3 3 9 6                       1 2 3 6                    6 2 6 8   

     )           (                   )         (                      )          ( 

(  995( كتاب, وفً مكتبة مدرسة أخرى ) 1211ٌوجد فً مدرسة إحدى المدارس ) – 12

 تب فً المدرستٌن ؟ كتاب. ما عدد الك

 من كتاب الثالث الابتدائً  71الحــــــــل:  الحل صفحة 
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 ( تلمٌذ 243عدد تلامٌذ الصف الأول الابتدائً فً إحدى المدارس )  – 13

 ( تلمٌذ 217وعدد تلامٌذ الصف الثانً )        

 ( تلمٌذ 197وعدد تلامٌذ الصف الثالث )        

 ( تلمٌذ 185وعدد تلامٌذ الصف الرابع )        

 ؟ًالأول والثانما عدد تلامٌذ  - أ

 ما عدد تلامٌذ الصفٌن الثالث والرابع؟ - ب

 ما عدد تلامٌذ الصفوف: الأول والثانً والثالث والرابع ؟  - ت

 اوجد ناتج: – 14

        345213                          76543221  

+351341   +1345679  . 
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  )الخوارزمٌة ,الحقائق ,المفهوم ( الطرح

 

 

 انطرح / الاتتذائً الأول انصف كتاب •
 

 اٌطشػ ِفَٙٛ •
 10 <  ثٕبرظ اٌطشػ •
 اٌطشػ ع١ٍّخ فٟ اٌصفش •
 إٌّبظشح اٌطشػ حمبئك •
 99 عٓ ٠ض٠ذ لا ثٕبرظ ِشرجز١ٓ ِٓ ِّٕٙب وً ِىْٛ عذد٠ٓ طشػ •
 

 

 انطرح / الاتتذائً انثاًَ انصف كتاب •
 

 اٌطشػ ِفَٙٛ •

 ٚاٌطشػ اٌغّع ث١ٓ اٌعلالخ •

 ِضٍٗ أخش ِٓ أسلبَ 3 أٚ 2 ِٓ سِضٖ ِىْٛ عذد طشػ •

 رغ١ّخ إعبدح ِع ِضٍٗ أخش ِٓ أسلبَ 3 أٚ 2 ِٓ سِضٖ ِىْٛ عذد طشػ •

 

 

 الاتتذائً انثانث انصف كتاب •

 

 رغ١ّخ إعبدح ثذْٚ عذد٠ٓ طشػ •

 رغ١ّخ إعبدح ِع عذد٠ٓ طشػ •

 

 

 الاتتذائً انراتع انصف كتاب •

 

 ِع أٚ ثذْٚ أسلبَ خّغخ أٚ أسلبَ أسثع أٚ صلاس ِٓ ِّٕٙب وً ِؤٌف عذد٠ٓ طشػ •
 اٌزغ١ّخ إعبدح
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 فٟ ٚوّب أخشٜ ِغّٛعخ ِٓ  (عضئ١خ ِغّٛعخ اخز  )فىشح عٍٝ ٔعزّذ  :انطرح يفهىو تعهٍى

 اٌّضبي

 

 ِٓ ِؤٌفخ عضئ١خ ِغّٛعخ ِٕٙب ٚاخز (عشطبٔبد (9بعٕبصش٘ عذد ِغّٛعخ ٌذ٠ٕب وبْ لاحع

 .عجع عشطبٔبد اٌّغّٛعخ فٟ ٌذ٠ٕب ٠ٚجمٝ عشطب١١ٔٓ

  ٔمٛي ٚوزٌه

 عّىبد ) 3( اٌحٛض فٟ ثمٟ عّىخ ) 8(  بِٕٙ اصط١ذد عّىخ (5) اٌحٛض فٟ ٛعذ٠

 صٔبل ٠ٚمشأ (-) اٌشِض ٠ٚىزت  3=8-5  إْ اٞ

 اٌجبل١خ اٌّغّٛعخ عٕبصش ٚعذد عضئ١خ ِغّٛعٗ اخز فىشٖ ثبعزخذاَ أِضٍخ رمذَ فٟ رغزّش ٚ٘ىزا 

 عجبسح ٚوزبثخ لشاءح عٍٝ لبدسا ٠ٚىْٛ اٌطشػ ِفَٙٛ اٌز١ٍّز ٠زعٍُ أْ إٌٝ . اٌطشػ ٔبرظ رغبٚٞ

 اٌطشػ
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 ٠ىْٛ اٌزٟ اٌطشػ حمبئك ,الأعبع١خ اٌطشػ ثحمبئك ٔعٕٟ:  الأساسٍة انطرح حقائق

 ٚٔبرظ اٌّطشٚػ ِٓ وً ٠ٚىْٛ ِٕٗ اصغش طج١عٟ عذدا أٞ أٚ , (18) ٠غبٚٞ عذدا ِٕٗ اٌّطشٚػ

 ِٓ وً فّضلا ِٕٗ اصغش طج١عٟ عذدا أٞ أٚ (9) ٠غبٚٞ عذدا اٌطشػ

  رعزجش لا ٌٚىٓ ,ٌّٙب حم١مخ ٟ٘ اٌخ  ..... 6-14 ,9-18 ,2-9 ,3-8

 اٌطشػ خٛاسص١ِخ فٟ اٌحبلاد ٘زٖ رٕبٚي ٠ٚغشٞ . طشػ حم١مخ اٌخ.......13-15 ,8-17 , 7-18 

. 

 

 :الأساسٍة انطرح حقائق تعهٍى يراحم

 ثبعزخذاَ ٚرٌه  (9)ِٕٗ اٌّطشٚػ ٠زغبٚص لا اٌزٟ اٌطشػ حمبئك ٠زعٍُ: الأونى انًرحهة      

 فٟ الأش١بء ٠ٚعذْٚ اٌّغّٛعبد ٘زٖ ِٓ عضء ٠أخزْٚ صُ ,الً أٚ عٕبصش عششح راد ِغّٛعبد

  : س٠بض١خ عجبسح فٟ وٍٙب اٌطش٠مخ ٠غغٍْٛ رٌه ثعذ .اٌجبل١خ اٌّغّٛعخ

  ِضً ٠ىزشفٛٔٙب حم١مخ وً إْ اوزشبف عٍٝ اٌزلا١ِز ٚرغبعذ اٌخ.... 4-8=4 , 3-5=2 

 ٟ٘ اٌّغزخذِخ اٌزع١ّ١ٍخ ٚاٌٛعبئ7ً-5=2 ٟ٘ اوزشبفٙب ٠غزط١عْٛ أخشٜ حم١مخ ٕ٘بن2-7=5

 اٌخ.....ا١ٌذ اصبثع , اللاَ , اٌفٛي حجبد ) ِضً اٌّحغٛعبد اعزخذاَ
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 :ِضبي

 

 4 = اٌط١ٛس عذد

 8= اٌطبئشح اٌط١ٛس عذد

 8 = اٌط١ٛس ِٓ اٌجبلٟ

 8=8-4 رىزت

  ِضً رذس٠ت إٌٝ الأزمبي ٠غشٞ صُ

6=2-8 

 ٚ٘ىزا 6-8=2 
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  10=ِٕٗ اٌّطشٚػ ٠ىْٛ أخش عذد ِٓ عذد طشػ: انثاٍَة انًرحهة

  ثبٌطشػ اٌغّع ع١ٍّخ سثظ ٕ٘ب ٚٔحبٚي اٌزع١ّ١ٍخ اٌٛعبئً ٔفظ رغزخذَ

 8+2=10   ِضلا

 10-2=8 ٚرىزت ( 8 ) ٠غبٚٞ فبٌجبلٟ اٌعششح ِغّٛعخ ِٓ (2 ) ٔأخز عٕذِب

 10-8=2 ٚرىزت ( 2 ) ٠غبٚٞ فبٌجبلٟ ( 10 ) اي ِغّٛعخ ِٓ ( 8 ) ٔأخز عٕذِب أٚ

 

 : ِضً رذس٠ت ٚرعطٟ

 ٚ٘ىزا   3=10-7  ٚ  10=7+3  ٚ  7=10-3
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 اصغش أٚ  ( 10 )ِٓ اوجش ِٕٗ اٌّطشٚػ ٠ىْٛ عٕذِب أخش عذد ِٓ عذد طشػ: انثانثة انًرحهة

 ( 18 ) ٠غبٚٞ أٚ ِٓ

 : ِضً اٌغبثمخ اٌٛعبئً ٔفظ اعزّبد ٠ّىٓ اٌّغزخذِخ ٚاٌٛعبئً اٌطشق

 10+7=17  فىشح اعزّبد •

  7+2=9 = 8-10+7 = 8-17 ٚٔمٛي

 . إٌبرظ لإ٠غبد )اٌّعذٚداد ( اٌّحغٛعبد اعزخذاَ ٠ّىٓ وّب

 فٕمٛي عىغ١زبْ ع١ٍّز١ٓ ٚاٌطشػ اٌغّع إْ ثبعزجبس اٌعذد إوّبي فىشح اعزّبد ٠ّىٓ ٚوزٌه

 ( ( 10 ) فبٌغٛاة ( 17 ) إٌبرظ ١ٌىْٛ ( 7 ) إٌٝ ٠ضبف عذد أٞ  7-17=..… 

 17-7=10 ٔمٛي ٚثزٌه

 : ٚثزٌه ( 9 ) ٘ٛ اٌغٛاة ( 16 ) إٌبرظ ١ٌىْٛ ( 7 ) إٌٝ ٠ضبف عذد أٞ فٕمٛي ( 16-7 ) : ٚ٘ىزا

9=7-16 

 0=3- 3إْ ِعٍَٛ :انطرح عًهٍة فً انصفر

 3-3=0  ٚاْ                                        

  فٕمٛي (3-0=3) اٌحبٌخ ففٟ ٠غزٛعجٛٔٙب أْ إٌٝ وض١شح ٚثأِضٍخ ٌٍزلا١ِز اٌحبٌز١ٓ ٔمذَ اْ ع١ٍٕب

 

 ثعذد ٔىضش ٚ٘ىزا  , 3-3=0ٚرىزت فبسغب اٌحٛض فجمٟ وٍٙب ٚعحجٕب٘ب أش١بء ( 3) اٌحٛض فٟ

 اٌطشػ ع١ٍّخ فٟ اٌصفش ِفَٙٛ ٠زعٍّٛا أْ إٌٝ اٌزلا١ِز إٌٝ اٌّحغٛعخ الأِضٍخ
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   :فٕمٛي ٚا٢لاف ٚاٌّئبد اٌعششاد طشػ اٌجذا٠خ: انطرح خىارزيٍة

 كتاب الصف الثانً 116الصفحة  (سعُ)

 عشرات  (3)( عشرتان الباقً 2عشرات أخذت منها )  (4)

  8-7=1أحاد ... أي ان  (1)أحاد =  7 –أحاد  8

 400-200=200مائتان أي ان  2مئات =  (2) –مئات  (4)

  

 ٔمً دْٚ سل١ّٓ ِٓ ِىْٛ ولاّ٘ب أٚ احذّ٘ب سِض ٠ىْٛ عذد٠ٓ طشػ .:الأونى انًرحهة_

  .:ِضً ٌذ٠ٕب اٌّعٍَٛ اٌحغ١خ اٌٛعبئً ٔغزخذَ )اٌزغ١ّخ إعبدح(

     86 

                                                                                                  _   31                        

                                                                                               ______                       

                                                                                              55 
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  .:الأِضً ٔمذَ ٚ٘ىزا

      2 6                               5 9                          4 7                                                    

_    1 3                           _  2 5                      _  3 2                                                   

______                       ______                  _______  

 

 "اٌعششاد ِٓ ٚاٌعششاد ا٢حبد ِٓ ا٢حبد طشػ ٔمٛي"

 إعبدح  (إٌمً ِع سل١ّٓ ِٓ ولاّ٘ب أٚ احذّ٘ب ٠زىْٛ سِض عذد٠ٓ طشػ .:انثاٍَة انًرحهة _

 .. )اٌزغ١ّخ

  ٔمٛي 86 ِٓ 31 ٌطشػ .:ِضً اٌزغ١ّخ ثئعبدح ٌىٓ اٌغبثمخ اٌٛعبئً ٔفظ ٔغزخذَ

 

86 

                                                                                                                         _  31  

                                                                                                                      _____   

                                                                                                                  = 5 5    
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 . :الأِضٍخ ٔمذَ ٚ٘ىزا

    1 9                          187                           999                                                       

  15 -                          60 -                        872 -                                                

______                ______                    _____ 

 

 =    65-46ولكن   

 نقول   65من 46 عند اخذ 

 

 65-46=19والان 

 طرح أعداد مؤلفة من ثلاثة أرقام او أكثر بالتسمٌة أو إعادة تسمٌة   المرحلة الثالثة:

 هنا نقلل ما أمكن استخدام الوسائل التعلٌمٌة وبجد الناتج مباشرة..

       612 

- 135                                                                                                 

 ـــــــــــ

167 
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 - تعلٌم عملٌة الضرب ) المفهوم - الحقائق - الخوارزمٌة ( 

 * كتاب الصف الأول الابتدائً.. 

) لاٌتضمن عملٌة الضرب (    

 * كتاب الصف الثانً الابتدائً:. 

مفهوم عملٌة الضرب -  

خاصٌة الإبدال فً عملٌة الضرب -  

  4،5،3،4،1جداول الضرب للأرقام  -

 * كتاب الصف الثالث الابتدائً:. 

(3( والرقم )4جدول الضرب للرقم ) -  

( 4( والرقم )5جدول الضرب للرقم ) -  

(6جدول الضرب للرقم ) -  

( 7جدول الضرب للرقم ) -  

( 8جدول الضرب للرقم ) -  

( 9جدول الضرب للرقم ) -  

(11جدول الضرب للرقم ) -  

خاصٌة التوزٌع فً عملٌة الضرب -  

 * كتاب الصف الرابع الابتدائً:.

  11الضرب فً  -

الضرب فً مضاعفات العشرة -  

111الضرب فً  -  

الضرب فً مضاعفات المائة -  

الضرب فً عدد مكون رمزه من رقمٌن -  

ضرب عددٌن مكون رمز كل منهما من رقمٌن -  
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 * كتاب الصف الخامس الابتدائً:.

ألف ( -مئة  -فً ) عشرة الضرب  -  

الضرب فً رقم مكون رمزه من رقم واحد -  

الضرب فً عدد مكون رمزه من رقمٌن -  

الضرب فً عدد مكون رمزه من ثلاثة أرقام -  

 * كتاب الصف السادس الابتدائً:.

لا ٌتضمن موضوعات مستقلة على ضرب الإعداد الطبٌعٌة وإنما مسائله وتدرٌباته تتضمن  -

الأعداد الطبٌعٌة...عملٌة ضرب   

 - تعلٌم مفهوم الضرب:

ٌوضح مفهوم الضرب بطرق مختلفة منها.. -  

 * ضع المجموعات المتكافئة / ٌفضل إعطاء أمثلة من حٌاة التلامٌذ مثل 

ثلاثة صحون فً كل صحن تفاحتان ... ماعدد التفاحات فً الصحون الثلاثة ؟  -  

 

( مرات لذلك فأن :3( تكررت )2نلاحظ ان )  

6=2+2+2 

                          6=2×  3نقول: ثلاثة صحون فً كل صحن تفاحتان اي أن 

تمثل علامة الضرب(× ) نقول        
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×  3)اي ان(  12=  3+ 3+  3+  3( مرات اي ان 4( تكررت )3نلاحظ: )

4=12  

 

12= 3×  4)اي ان(  12= 4+  4+  4( مرات اي ان 3( تكررت )4نلاحظ ) -  

[ 3×  4=  4×  3ٌؤدي الى ان==<      ]  هذا -  

وٌستمر المعلم بتقدٌم أمثلة محسوسة الى ان ٌتمكن تلامذته من مفهوم  -

 الضرب.....

  - تعلٌم حقائق الضرب الأساسٌة:. 

ٌقصد بالحقائق الأساسٌة للضرب جمٌع الحقائق التً تنبع من ضرب عددٌن ٌنتمٌان 

تعتبر حقائق  ،...... 7×8، 9×5،  4×4 ل من( فك9،......، 4، 1، 1للمجموعة    )

لا تعتبر حقائق أساسٌة.. ، .... 9×15،  11 ×4،        11×8أساسٌة ، بٌنما    

ان عملٌة اكتشاف وحفظ الحقائق الأساسٌة للضرب ستساعد التلمٌذ على بناء خوارزمٌة 

تسلسل خطوات الضرب وتكسبه المهارة فً إجراء العملٌات الخاصة بالضرب وفٌما ٌأتً 

 تعلٌم حقائق الضرب..
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-الخطوة الأولى:. بعد ان ٌتعلم التلمٌذ مفهوم الضرب ورمزه عن طرٌق ضم المجموعات 

المتكافئة باستخدام الوسائل الحسٌة ، والاستفادة من خاصٌة التبدٌل ٌقوم التلمٌذ وبمساعدة 

حقٌقة باستخدام الوسائل ( وكلما ٌكتشف التلمٌذ  4*4المعلم اكتشاف الحقائق إلى حد )

( 3*4( ٌقوم باكتشاف بدٌلتها )  4*3الحسٌة ٌقوم باكتشاف بدٌلتها فعندما ٌكتشف التلمٌذ ) 

 وهكذا على المعلم مساعدة التلمٌذ فً هذه المرحلة على ان...

ٌتوصل الى هذه الحقائق بالوسائل التعلٌمٌة.. -1  

حفظ هذه الحقائق.. -4  

ن إبداع التلمٌذ..عمل مسائل على الضرب م -3  

 إلى إن ٌتأكد المعلم من اكتشاف التلامٌذ الحقائق التً ٌتضمنها الجدول الأتً واستخدامه..

5 4 3 2 1 × 

5 4 3 2 1 1 

    2 2 

 12 9  3 3 

    4 4 

25    5 5 
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-المرحلة الثانٌة :.  تشمل مراحل ثانوٌة )فرعٌة( للمتبقً من حقائق 

 الضرب مع تضمٌنها للحقائق التً شملتها المرحلة الأولى. 

هذه المرحلة ٌفضل فٌها التدرج فً تعلٌم الحقائق بشكل تدرٌجً بحٌث 

( 3( وحقائق جدول )4تظهر على شكل تعلٌم حقائق ضرب جدول )

( 8( وجدول )7)( وجدول 6( وجدول )4( وجدول )5وحقائق جدول )

( وٌجري التدرج فً تعلٌم كل جدول باستخدام المحسوسات 9وجدول )

والتدرج لحٌن حفظ التلمٌذ كل جدول وعلى الشكل الأتً: لتقدٌم جدول 

المحسوسات على التلمٌذ ان ٌصل الى: ( بعد استخدام4)  

1 ×4 =4  ،4 ×4=5  ،3×4=6  ،..... ،11×4=41  

"لاحظ كل مرة نضٌف  41، 18، 16، 15، 14، 11، 8، 6، 5، 4او: 

4  "  

31=3×11، ........،  6=3×4،  3=3×1وهكذا:   

"فً كل مرة    31، 47، 45، 41، 18، 14، 14، 9، 6، 3أو: 

" 3نضٌف   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
35 

 

 _ بعدها نقدم بعض الانشطة مثل / أكتب بالتعبٌر الرٌاضً ثم جد ناتج

 

( وتقدٌم أنشطة4)( وجدول 5وبنفس الأسلوب ٌجري تقدٌم جدول )  

(6ونتعامل بنفس الأسلوب السابق فً تعلٌم جدول )  

 6 ،14 ،18 ،45 ،31  ،36 ،54  ،58  ،45 ،61  

 1×6=6  ،4×6=14  ،....... ،11×6=61  

( 9( وجول )8( وجدول )7وبنفس الأسلوب تقدٌم جدول )  

( 11وعند تقدٌم جدول )   

1×11=11  ،4×11=41  ، ............... ،11×11=111  

111،  91، ............. ،  51،  31،  41،  11او:   
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 وبواسطة استخدام وسٌلة دٌنز 

 

 

 

: ضع الإجابة الصحٌحة  نشاط  

8×11                                         =×11=11  

4×       =41                                 ×11=71  

     ×11=41                            6 ×11=  

 

 

 

 نشاط : 

4×4=1×                                                 6×4       =×11  

     ×4=5×      =51                                  5×            =×11=  
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 نشاط : جد ناتج

 9                         8                     5                      4                        9  

×6                    × 7                    ×11                 × 4                     × 8 

____             _____            _____    _____              __         ______  

 

 نشاطا / لاحظ

3×6 =3×5  +3×4  =18  

 ضع العدد الصحٌح فً         ثم جد الناتج :

4×8  =4×6  +4×                                           9×5  =9×        +9×3  

                                                            +           =      +            =          

       =                                                              =  

 

 نشاط / جد ناتج 

4 × 1                                                      =11 × 3 =  

9 × 9                                                       =9 × 8 =  

8 × 4                                                       =6 × 3 =  
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جدول الضرب أكمل أخٌرا  

 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 × 

          1 

      8    2 

  24        3 

 36       8  4 

          5 

          6 

70     35     7 

          8 

    54   27   9 

          10 

 

 تعلٌم الضرب فً صفر : لتعلٌم حقٌقة الضرب فً صفر مثل 3 × 1 = 1

ٌقوم المعلم بعرض ثلاث مجموعات خالٌة وقول للتلمٌذ ثلاثة مجموعات عدد عناصر كل منها 

ٌساوي ) صفرا( كونها خالٌة فما عدد العناصر الموجودة فً المجموعات الثلاث فٌكون جواب 

1=  1×3انه   تلامٌذه )صفرا( اي   

وٌكمل المثال وٌقول ) لدٌنا صفرا من المجموعات التً تحتوي ثلاث عناصر فما هو عدد 

( وهكذا ٌتوصل الى ان1=  3×1عناصرها( وٌكون جواب تلامٌذه )صفرا( بمعنى )   

( وتقدٌم عدد من الامثلة المشابهة وعلٌه ٌكتشف التلامٌذ إن عملٌة  1=  3×1=  1×3) 

ساوي صفرا .....الضرب فً صفر ت  
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 تعلٌم خوارزمٌة الضرب:  

بعد ان ٌتعلم التلامٌذ مفهوم الضرب وحقائق الضرب والضرب فً صفر وٌتمكنوا من هذه 

 العملٌات ٌنتقل المعلم مع تلامٌذه الى الخطوات الخاصة بتعلٌم خوارزمٌة الضرب 

 الخطوة الاولى:   الضرب فً العشرات والمئات والآلاف

( عن طرٌق )مكعبات دٌنز( او ) الحزم( او باستخدام )المعداد( 11ٌمكن توضٌح الضرب فً )

 ومن هذه الانشطة التً وردت فً كتاب الرابع الابتدائً 

 

 

 

55عدد العشرات =     

5 × 11  =51  

 عدد العشرات =

6 × 11  =61  
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 وهكذا :    أكمل 

4 ×11  =  

7 ×11 =  

11×11 =  

1 ×11 =  

( 41* 3الضرب فً مضاعفات العشرة )   

 

3 ×41 =3 × (4 ×11( = )3×4 )× 11 =6 ×11  =61  اي ان : 

(31× 5وبالمثل )   

 

141=  11× 14= 11×( 3×5( = )11×3) × 5=  31× 5اي ان :   
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 وبالمثل : الضرب فً مئة

 

3ات = ئعدد الم  

3 × 111 =311  

=        111 × 5،    611=  111 × 6:  اكتب الناتج  

9 × 111           ،          =× 111=511         ،× 111 =1111  

 

(  311 × 4وعندما ٌكون )   

(  111 × 3) × 4=  311 × 4فأنه   

     ( =4 × 3  )× 111 =6 × 111  

    =611  

( ومضاعفات الإلف .. 1111وبالمثل عند تعلٌم الضرب فً )   
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الخطوة الثانٌة : ضرب عدد ذي رقمٌن او ثلاثة أرقام بعدد ذي رقم واحد ، وٌكون 

الاستعانة بما تعلمه التلمٌذ من عملٌات ضرب وباستخدام الوسائل التعلٌمٌة المحسوسة 

والمعروفة والتدرج بالأمثلة ... 

 

=12 × 3:  عند ضرب  

       نحصل

           43  

     5  ×        

           4 9  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
43 

 

  37 × 4:     لإٌجاد

 

 

                                  

 

                  

 

   37                              37  

      4  ×                          4 ×  

    4 3                             4 3  

   1 4 1  +                                  

                                      4 8 1  
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 بعدها جد ناتج :

    34                            48                           99  

       9  ×                          9  ×                           7  × 

 

او بطرٌقة مختصرة                                       154 × 3جد ناتج :   

 

         4 5 1                    3 × 4 =14                                     4 5 1  

          3   ×                             141 =51 × 3                          3   ×      

         4 1                        3× 111 =311                             =4 3 5  

                                              1 4 1         

  5 3 4نجمع                        3 1 1        

                      

           =5 3 4  
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 او بطرٌقة اخرى ..... 

 

 

 أنشطة : جد ناتج

       4 1 1                           8 4 3                             9 1 6  

           4  ×                                6  ×                              3  ×     

 لاحظ عند ضرب عددٌن مكون كل منهما من رقمٌن .

مثال :   -  

 

                       4 1                      5 × 41=58  
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141 =141 × 1                      1 5  ×                       

                       8 5  

     1 4 1                       

                      8 6 1   

 وكذلك 

 

               4 1                            8 ×14 =141  

311 =14× 41                            4 8  ×             

               1 4 1  

    3 1 1                

                1 4 5  

او بطرٌقة اخرى 

 

  541=  48 × 14كذلك 
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 أنشطة:  

 

                 4 1                                   3 1  

    4 4 ×                                 4 5  ×              

                8 5                                   6 4   

        6                                    4 5 1                

                 8  

 

 مسائل 
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 ..القسمة ) مفهوم ، حقائق ، خوارزمٌة (

 * القسمة فً كتاب الثالث الابتدائً 

 .* مفهوم القسمة 

 .* العلاقة بٌن الضرب والقسمة 

 .* القسمة فً كتاب الرابع الابتدائً 

 .* القسمة 

 .* القسمة مع وجود باقً 

 .* القسمة الطوٌلة

 .* قسمة عدد مكون رمزه من رقمٌن على اخر من رقم واحد

 .* القسمة فً كتاب الخامس الابتدائً 

 القسمة على عدد مكون رمزه من رقمٌن .* 

 * القسمة على ) عشرة , مئة , الف ( ومضاعفاتها .

 * القسمة فً كتاب الصف السادس الابتدائً .

 .القسمة على الاعداد الطبٌعٌة  *

 * القسمة على عدد مكون رمزه من رقم واحد. 

 * القسمة على عدد مكون رمزه من رقمٌن .

 * القسمة على عدد مكون رمزه من ثلاث ارقام.
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تجزئة المجموعة الى مجموعات جزئٌة  أساسٌقوم مفهوم القسمة على  مفهوم القسمة:

 متكافئة...

( 3( قطعة على )12( قطع حلوى علٌه نقول عندما نقسم ) 4نلاحظ: ان كل طفل حصل على ) 

 ( .. 4اطفال سٌكون حصة كل طفل )

 ٌمثل رمز  القسمة ...÷ ( ونقول ) ÷ ( ونركز على رمز )  4= 3÷  12فنكتب: 

نحصل ( اطفال ف4( قطعة حلوى على )12وهكذا لو أعدنا التقسٌم بشكل اخر وهو ان نقسم ) -

  3=  4÷  12على  

 ونكرر الحالة بمثال اخر : -

 السلة الواحدة  فً( سلات فما عدد الكرات 4( كرة على )116توزٌع 

 سوف ٌكون التعبٌر:                    = 

 ( صحون بالتساوي 3( تفاحة على )15تقسٌم ) أردنالو * وبالمثل:

 ( اطفال بالتساوي 4( بالونة على )24*قسم )

  5=  3÷  15نلاحظ ان: 

من هذا المدخل ندخل الى علاقة القسمة الطوٌلة بعملٌة الضرب  15= 5×  3وأن          

 ونقدم النشاط الاتً ..

1  ×6                            =4  ×9  = 

       ÷6  =1                          ÷9  =4  

8  ×11  = 

     ÷11  =8  

( رفوف بالتساوي كم كتاب ٌجب ان ٌكوم فً 4( كتاب على )32* تقدم المسألة: ٌراد توزٌع )

 كل رف؟

( مزهرٌات بالتساوي . كم سٌكون عدد 3( زهرة ارادت توزٌعها على )18* لدى مرٌم )

 ؟الزهور فً كل مزهرٌة 

( قطع , ما عدد القطع 8( علب حلوى فً كل علبة )4* مسألة فً خطوتٌن: اشترت والدة رنا )

 ( اشخاص بالتساوي ما حصة كل واحد ؟؟4جمٌعها؟ ثم ارادت توزٌع قطع الحلوى على)

 

16  ÷4  4 
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كل عملٌات القسمة التً فٌها حاصل ضرب كل من المقسوم علٌه  حقائق القسمة الأساسٌة:

 (او اصغر منها ... 9) وناتج القسمة ٌساوي 

 24=6×  4لان         6= 4÷ 24مثـــلا: 

  18=6×  3لان        6= 3÷  18        

  72= 9×  8لان        9= 8÷  72       

 ( 11( اكبر من )18لٌست حقٌقة قسمة لان ناتج القسمة )     18=2ه  36لكن: 

 ( لٌست حقٌقة 9( اكبر من )11)        5= 11÷  51

المعلم ان ٌتدرج فً تعلٌم حقائق القسمة كما تدرج فً تعلٌم حقائق الضرب والاستفادة فً  على

تعلٌمه من اكتساب التلامٌذ لمهارة حقائق الضرب وكذلك من تقدٌمه لمفهوم القسمة ..          

 كلها تساعد التلمٌذ على اكتشاف حقائق القسمة . 

 ة / لاحظ المثال ؟ تخص التدرٌب على اكتشاف حقائق القسمانشطة:

1-  

 استخدم الضرب اولا ثم القسمة  -                              

 8نضع  16=  8×  2باستخدام  -   

  9= 8÷  72باستخدام   -                             

 اكمل: -2

 × ( لان العملٌة 4فً المربع الاول نضع )                  

 ÷( لان العملٌة 6فً المربع الثانً نضع )                                     

 

 

 اكمل:  -3

 ماذا نضع فً                                  

 ماذا نضع فً                                 

 

 

74 

2 16 

4 

21 5 

24 

64 

64 
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 نشـــاط:  -

 ٌوم 281كم اسبوع فً  -

  45كم خمسة فً العدد  -

 ( 9كم تسعة فً العدد ) -

( عجلات فً السٌارة . اذا كان هناك         4( عجلات فً الدراجة الهوائٌة و )3ٌوجد ) -

 ( عجلة , ماعدد السٌارات وما عدد الدراجات الهوائٌة ؟ 18)

 خوارزمٌة القسمة: -

ن تدرٌب وتنمٌة مهارة حقائق القسمة ننتقل الى خوارزمٌة القسمة ...ٌفضل ان بعد الانتهاء م

 نبدا بتعلٌم مفهوم ) القسمة مع وجود باق( 

  15= 3×  5وان     5= 3÷  15نعلم ان:    نشاط: -

 والباقً 3= 5÷  16لكن:             

 9= 3×  3وان:     3= 3÷  9كذلك: 

 والباقً 3= 3÷  11لكن: 

  21= 4×  5=           لأن  5÷  21وان: 

 والباقً 5= 4÷  23لكن: 

 49= 7×  7  تدرٌب: -

 =           والباق7ً÷  52

 =           والباق4ً÷  11

 ٌوما؟  33كم اسبوعا كاملا فً نشاط: -

 ٌوما 33ماذا عندك ===< 

 عدد الاسابٌع الكاملة  ماذا ترٌد ===<

 )÷( مانوع العملٌة ===< عملٌة القسمة 

 =            والباقً 7÷  33اكتب الجملة الرٌاضٌة ===< 

  5والباقً  4= 7÷  33اوجد الحل ===< 

 33= 5+  28,  28= 7×  4اختبر صحة الحل ===< 

1 

1 

4 

3 

  

 

  

 



 
52 

 

 القسمة الطوٌلة: -

 واحد .... قسمة عدد مؤلف من رقمٌن على اخر من رقم

  12= 6×  2لانه     6= 2÷  12تعلم ان 

               6 

 122نرسم  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


